

DEBRECZEN

XVIII. évf. 224. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

A Donec felé törnek a szövetséges seregek Honvédeink a szovjet csapatok öt átkelési kísérletét visszaverték Véget ért a moszkvai konferencia — Molotov véres és legsúlyosabb csapásokról beszélt — Knox amerikai tengerészeti miniszter megint harcias beszédet mondott — Az USA fenyegeti Finnországot

Zavargások Transzkaukázusban és Iránban

Magyar jelentés

Az ukrajnai fronton a szövetséges csapatok a legutóbbi napok sikerei után közelednek a rendkívül fontos Donec területéhez. A szovjet itt összpontosította a keletukrajnai ipart, ennek elvesztése számára katasztrófát jelent. Valószínű, — hangoztatják a német lapok, — hogy ebben a harci térségben oly döntések érlelődnek, amelyek nagyjelentőségűek az egész hadjárat további menete szempontjából.

A szovjet ellentámadásokkal kísérletezik, úgy az erősen szorongatott Leningrádnál, mint délen, de ezek a vállalkozások véresen összeomlottak.

A csütörtöki hadijelentés kiemelésre kerül a következők közül a Német TI-vel: Az Atlanti óceáni eszaki ismét az érdeklődés előterébe került, minthogy a német haditengerészetnek s a német légihaderőnek, az előző hónapokhoz viszonyítva, ismét sikerült növelni az elsüllyesztett hajóteret. A csütörtöki hadijelentés közli, hogy szeptemberben 683.400 tonnát süllyesztettek el. A háború kiörlése óta elsüllyesztett hajóteret ezzel 13 millió 417.683 tonnára emelkedett.

A MOSZKVAI KONFERENCIA VÉGE

A moszkvai konferencia véget ért, sokkal előbb, mint vártak. Hogy mi történt a konferencián, arról a következő képet festi a Német TI—MTI stockholmi jelentése:

A moszkvai értekezlet színjátéka szerdán érte el csúcspontját Molotovnak az értekezlet befejezése alkalmából mondott beszédével. Bár Molotov tisztában volt azzal, hogy az angolszász hatalmak sem termelési képességük, sem pedig a szállítási lehetőségek tekintetében nem képesek a Szovjetunióhoz a tőle igényelt segítséget megadni, mégsem volt abban a helyzetben, hogy erről nyíltan beszéljen. Ezért a látszatért, amelyet kénytelen volt tartani, kitárgyalt egy fogalmazást, amely szerint az értekezlet bizonyítékot szolgáltatott arra, hogy a Szovjetunió most a küzdelem teljes súlyát viseli a nemzeti szocialista Németországgal szemben és hogy ez az értekezlet biztosíték arra, hogy a segítség gyorsan és növekvő mértékben érkezik meg.

Molotov azonban nem titkolta el, hogy a Szovjetunió ebben a küzdelemben mint annak legfőbb résztvevője véres és a legsúlyo-

sabb csapásokat kénytelen elszenvedni az ellenségétől. Jellemző volt az is, hogy Molotov beszédében többször is a komintern nyilatkozatok példájához tartotta magát. Azt állította, hogy a Szovjetunió minden békeszerző népi ügyéért szállt síkra és ez akaratlanul is Finnország és a volt balti államok, valamint Románia által nyert tapasztalatokra emlékeztetett. Molotov ebben a beszédében is ugyanazokat a kifejezéseket használta, amelyeket a komintern ülésein a bolsevizmus ellenségeiről mondani szoktak.

Másik jelentés szerint Lord Beaverbrook és Harrimann a moszkvai értekezlet záróülésén kijelentették: a Szovjetunió többé-kevésbé megkapja azokat az anyagokat, amelyeket a katonai szakértők kértek. A nyilvánosságra hozott közös nyilatkozat szerint: a Szovjetunió majdnem mindent megkap, amire igényt jelentett be.

A »Völkischer Beobachter« a moszkvai értekezlettel kapcsolatban megjegyzi: Lord Beaverbrook néhány nappal ezelőtt kijelentette, hogy a Szovjetnek a brit hadianyaggyárok 12 havi termelésére volna szüksége.

A moszkvai értekezletet Molotov, Beaverbrook és Harrimann beszédei fejezték be. Kölesönösen bököt mondtak egymásnak és kifejezték azt a reményüket, hogy országukat nem győzik le — írja a Deutsche Diplomatische Politische Korrespondenz. Feltűnő, hogy Molotov a Szovjetunióknak küldendő angolszász küldeményekről beszélt, míg Harrimann hangsúlyozta, hogy ennek az üzletnek feltétele a szovjetországi nyersanyagforrások kiaknázása az amerikaiak és angolok által. A lap ebből arra következtet, hogy a Szovjetunióknak nyújtandó segítséget nem adják ingyen és kifejezi azt a véleményét, hogy Anglia

és az Egyesült Államok nem fogják sietni Moszkvának sem segélynyújtási ígéretük valóra váltására. Knox amerikai haditengerészeti miniszter beszédéből megállapítja a lap, hogy Knox a következőképpen határozta meg a tengerek szabadságának fogalmát: »A tengerek akkor szabadok, ha az Egyesült Államok és Nagybritannia ellenőrző szabadságukat, akkor forog veszélyben, ha bármely más állam kétségbevonja ennek az ellenőrzésnek jogosságát.«

A moszkvai harmasékezzel kapcsolatban, — mint a Német TI Geufen át jelenti — a New Chronicle azt írja, hogy a moszkvai határozatok jelentősége pillanatnyilag természetesen nem olyan szembeötlő, mint a későbbi jövőben lesz, szerencsére — folytatja a lap — Szovjetország pillanatnyilag még bizonyos tartalékokkal rendelkezik, hogy a háborút folytathassa. Természetesen bekövetkezhetik az az időpont, amikor a Szovjetunió ipari vidékein elszenvedett veszteségei következtében teljesen a külföld segítségétől fog függeni.

Mint a newyorki rádió jelenti, az Egyesült Államok és Anglia műszaki és katonai szakértői Moszkvában maradnak.

KÉSZÜL A FINN VÁLASZ AZ ANGOL JEGYZÉKRE

Helsinki jelentés szerint a finn

külgügyi bizottság összeült, hogy megvitassa a brit jegyzékre adott finn választ. Helsinkiben azt hiszik, hogy a választ még a csütörtöki nap folyamán eljuttatják az angoloknak.

A svéd sajtó szerint az Egyesült Államok kormánya állítólag olyan jegyzéket szándékozik küldeni Helsinkibe, mint amelyet nemrég Anglia küldött a finneknek, hogy megállítsa a finn csapatok győzelmes előretörését a szovjet területen.

AZ AMERIKAI SEMLEGESSÉGI TÖRVÉNY

üggyében még nem történt döntés. Roosevelt sajtóértekezletén közölte: még nem döntött önmagában sem, hogy milyen mértékben kívánja majd a semlegeségi törvény módosítását. Az Egyesült Államok hadiipari termelésének felét az ország határain belül kívánja tartani s csak a másik felét szállítja a tengelyhatalmakkal harcban álló országoknak — közli az elnök beszédéből az NST.

Wheeler demokrata szenátor Los Angelesben kijelentette: »Eszak-Amerika az önvédelem nevében megkezdte hét tengeren a lövöldözést, a demokrácia nevében megteremtette egyetlen ember kormányzatát s a béke nevében odahurcolt az Egyesült Államok a háború szélére.«

A washingtoni külügyminisztérium nyilvánosságra hozta a Brazíliával kötött lend and lease szerződést, amelynek alapján Brazília hasonló módon kap támogatást, mint Anglia a bérbeadási és kölcsönzési törvény értelmében. Az Associated Press hangsúlyozza, hogy miután Brazília Dakarral szemben fekszik, ez a szerződés a legjelentősebb a délamerikai államokkal kötött megállapodások között.

Német hadijelentés

A keleti fronton 8000 foglyot ejtettek az olasz csapatok.

A német véderő főparancsnoksága közli:

A keleti arcvonalon a hadműveletek tervszerűen folynak. Olasz csapatok a Dnyepertől keletre szeptember 28-a és 30-a között végrehajtott bekerítő és megsemmisítő hadműveletük során több mint 8000 foglyot ejtettek és súlyos vereségeket okoztak az ellenségnek.

A karéliei arcvonalon szerdán délről és nyugatról kiinduló merész támadással elfoglalták az Onega-tó nyugati

partján levő Petrozskojt (Petrozavodszk), Kelet-Karélia fővárosát.

Harci repülőgépek csütörtökre virradóra bombázták Moszkva és Leningrád katonai berendezéseit.

A Nagybritannia ellen vívott küzdelemben harci repülőgépek szerdán, a Faröer szigeteket egyik kikötőjében elsüllyesztettek egy 2000 tonnás keres-

TÓKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

kedelmi hajót. Az elmúlt éjszaka Anglia keleti partja mentén bombatalálattal súlyosan megrongáltak két nagy kereskedelmi hajót.

Sikeres légitámadásokat intéztünk azonkívül Anglia keleti és déli partján hadászati fontos berendezések, valamint több repülőter ellen.

Visszavert szovjet ellentámadások Leningrádnál és a déli szakaszon

Berlin, okt. 2. (Német TI) Mint katonai részről közlik, Leningrád déli szakaszán a szovjet október 1-én több ízben támadást intézett az ott harcra vetett német hadosztály állásai ellen. A bolsevista támadásokat, amelyeket egy páncélos vonat is támogatott, a német csapatok az ellenségnek súlyos veszteségeket okozva, visszaverték. A páncélos vonatot a német tüzés jól irányzott tüze a tüzelés beszüntetésére és visszafordulásra kényszerítette. (MTI)

Berlin, okt. 2. A Német TI katonai részről a következőkről értesül: A keleti arcvonal déli szakaszán szept. második felében egy német hadosztály valamennyi főbb csapatnál jóval előbb mélyen benyomult a szovjet állásokba. Szeptember 20-án a német hadosztály elfoglalt egy nagyobb helységet és hídfőt alakított, míg a többi német egységek utána nem nyomultak. A bolsevisták támadást

A leningrádi Kirov művek bombázása

Berlin, okt. 2. Mint a Német TI katonai helyen értesül, a német nehéztüzérség szeptember 30-án és október 1-én nagy hatással lőtte Leningrád sok fontos ipartelepét. A főcélpont a leningrádi Kirov-művek volt. Ez a gyár a Szovjetunió legfontosabb fegyverkezé-

Nyugtalanság, zavargások Transzkaukázusban és Iránban

SZÓFIA, október 2. (Német TI) A „Zora” saját ankarai tudósítójának jelentését közli, amely jól értesült diplomatakról hivatkozva arról szól, hogy Transz-Kaukázusban és Irán északi részén nagy nyugtalanság tört ki. Ezzel meg lehet magyarázni az utóbbi napokban lezajlott bagdadi iráni határok felé irányuló nagyszabású angol csapatmozdulatokat is. Részben Wavell tábornok teheráni megbeszélései is ezeknek a felkelő mozgalmaknak az elnyomásával foglalkoztak, minthogy ezek a szovjet iráni összekötő vonalait veszélyeztetik.

ANKARA, október 2. (NST.) Mint jól értesült angol forrásból közlik, Teheránból olyan jelentések érkeztek,

Georgiában lemeszárolták a szovjet hivatalnokokat

A bolsevista csapatokat kivonták Iránból?

ANKARA, október 2. (NST.) Moszkvai egységtámasokból és japán tudósítók jelentése szerint egyre nagyobb méreteket ölt a transzkaukázusi felkelő mozgalom. A tartomány több városában a hét elején a lakosság lemeszárolta a szovjet hivatalnokait. A felkelés különösen Georgiában hatalmasodott el.

A Teheránból Ankarába érkező hírek megerősítik, hogy az iráni bolsevista megszálló csapatokat ismét ki-

Tiltakozás Roosevelt szovjetbarát kijelentései ellen

NEWYORK, október 2. (Német TI) Roosevelt kijelentése, hogy a szovjet alkotmány az Egyesült Államok alkotmányához hasonlóan biztosítja a vallási szabadságot, az Egyesült Államok közvéleményében erős ellenkezést váltott ki. Sok nagynevű személyiség nyilvános bírálatot fűzött az elnök ki-

járásai a La Manche-csatornán megtámadtak az éjszaka folyamán egy német hajókaravánhoz közeledő brit gyorsnaszádot. Egy brit gyorsnaszádot tüzéségtől tüzzel elsüllyesztettünk, egy másikat súlyosan megrongáltunk.

Brit bombázók a csütörtökre virradó éjjel vaktában romboló és gyújtó bombát dobtak le Délnyugat-Németország különböző helyeire. Csak lényegtelen kár keletkezett.

A brit ellátási hajózás ellen vívott sikeres harcban a haditengerészet és a légihaderő szeptember havában 683.400 tonna ellenséges-hajóteret süllyesztett el. — Ebből csak a tengeralattjárók 452.000 tonnát semmisítettek meg. — (MTI)

kíséreltek meg, hogy elfoglalják a német hídfőt. A túlerővel támogatott szovjet támadásokat páncélos harckocsók, páncélvonatok és a légihaderő támogatta. A bolsevista támadások ellenére a német csapatok egy talpalatnyi tért sem engedtek át az ellenségnek. E harcok során a német hadosztály 2141 foglyot ejtett. 38 szovjet páncélos harcképtelenné tett és lelőtt három szovjet gépet. (MTI)

Berlin, okt. 2. Mint a Német TI katonai részről közlik, a Dnyeper-Dezsna kanyar környéki harcra az eddigi becslés szerint több, mint 15 ezer szovjet járművet zsákmányoltak, vagy semmisítették meg a német csapatok. A bolsevistáknak az a sok szétlőtt járműve, amely az áttekinthetetlen erdős és mocsaras terepen maradt, nincs benne. Ezenkívül eddig 8 ezer lovat szedtek össze ezen a területen és terelték a gyűjtőtáborokba. (MTI)

si üzeme. Már a világháborúban is nagyjelentősége volt a gyár szállításáról. Megfigyelések után megállapították, hogy a német gránátok a gyár berendezéseiben nagy károkat okoztak. (MTI)

hogy Transz-Kaukázusban és Észak-Iránban nagyszabású zavargások törtek ki és nyilván ezzel magyarázhatók az utóbbi napokban érkezett jelentések, amelyek szerint Bagdadból nagyobb angol csapatokat küldtek Iránba. A zavargások helyenként nyílt lázadás jellegű öltöttek és főfészekük Kirovabad, Erivan, Leninakan és Nahicevan délkaukázusi városokban van, de az északiráni Tebrizben és a georgiai Tifliszben is lázadások törtek ki. Közlik továbbá, hogy Wavell tábornok teheráni megbeszélései is főképpen a felkelő mozgalom leverésére irányultak, amely a szovjet-angol iráni összekötő vonalakat fenyegeti. (MTI)

vonták az országból és sürgősen Georgiába és Transz-Kaukázus többi részébe küldték.

Teheránból olyan jelentések érkeztek, hogy Transz-Kaukázusban és Észak-Iránban nagyszabású zavargások törtek ki és nyilván ezzel magyarázhatók az utóbbi napokban érkezett jelentések, amelyek szerint Bagdadból nagyobb angol csapatokat küldtek Iránba. (MTI)

jelentéséhez. Az Amerikában nem honos üzelmek vizsgálatára hivatott képviselőházi bizottság elnöke Roosevelthez intézett levelében kijelenti, hogy a Szovjet-Unióban sohasem volt vallásszabadság. Levelében a szovjet által lemeszárított keresztények tízezreinek nevében

tiltakozik bizonyos részről megnyilvánuló azon fáradozások ellen, amelyeknek célja a szovjet farkast Roosevelt népszabadságjogának báránybőrbe bujtatni.

Raymond Wade detroiti methodista püspök az „Associated Press” jelentése szerint egy Roosevelthez intézett levelében tiltakozott az Egyesült Államok elnökének a Szovjet-Unióban lévő vallásszabadságra vonatkozó szerdai kijelentése ellen. Wade püspök Roosevelt kijelentését megtevesztőknek és teljes egészében helyt nem állóknak minősítette. Az írott alkotmányok mindaddig értéktelenek, amíg tényekkel nem igazolják, hogy nem csak írott dologról van szó. (MTI)

Knox harcias beszéde

Washington, október 2. Knox haditengerészeti miniszter Indianapolisban az ügyvédi szövetség évi közgyűlésén beszédet mondott. A beszéde folyamán száz évre szóló angol-amerikai szövetséget ajánlott, amely — mint mondotta — szükség esetén az erők latbavetésével a nemzetközi jog hatáson rendszerét teremtené meg. Szerinte az Egyesült Államoknak szakítania kell az a balga felfogással, hogy nem harcolnak mindaddig, amíg nem támadják meg területüket. Hatá-

Apollo filmszínház

Ma utoljára: Az ideai filmévad legszebb filmje:

INTERMEZZO

Szombattól:
Az igazi nagy magyar filmoperett

Leányvásár

Szelezky Zita, Sárdy János, Kiss Manyl, Latabar Kálmán, Vaszary Piri, Bilicsi Tivadar, Mihályffy Béla és Maklary Zoltán a főszerepekben.

Ujabb amerikai csapatok Izlandban

New York, október 2. (Német TI): Mint az Associated Press jelenti, az újabban Izlandra érkezett amerikai expedíciós csapatok gyalogsági, tüzérségi, műszaki, híradós és egészségügyi egységekből állnak. Ezek az egységek igen nagy tömeg hadiszert és hadianyagot hoztak magukkal, hogy Izlandot „Észak leghatalmasabb erődtém-

rozuk el. jelentette ki, hogy másutt inkább harcolunk, mint itthon. A távoli háború sokkal jobb, mint az, amelyet idehaza kellene folytatni. Végül kijelentette, hogy az Egyesült Államok prosperitása három elven alapszik, ezek: 1. az az elv, hogy az angolok szabadságát megóvják, 2. a világereszkedelemtől minden irányban való lehetőséget biztosítják, 3. a tengeri hatalom gyakorlása ne legyen felhasználható önző kezdeményezésekre. (MTI)

nyvé tegyék”. A csapatokat, amelyek hócipőkkel és önműködő fegyverekkel vannak felszerelve, az Egyesült Államok haditengerészetének csapatai a s angolok által berendezett táborokba szállítják. Az angolok megtartják az összes izlandi megszállócsapatok felett főparancsnokságukat. (MTI)

„Anglia számolhat téli bombatámadásokkal”

Amszterdam, okt. 2. (Német TI) A brit légügyi miniszter Midlessbrookban tartott beszédében arra utalt, hogy Anglia számolhat a téli bombatámadásokkal, amelyek épp oly kemények, vagy még sokkal hevesebbek lesznek, mint az elmúlt évben. Anglia csak saját magára támaszkodhat. Ha elkövetkezik az óra, Anglia ellenséges földre teszi át a háborút. Ez azon-

ban csak azután lesz lehetséges, ha a brit bombázók a német közlekedési útvonalakat, valamint fontos német hadiiparokat szétrobbantják és megtörik a német nép harci kedvét. A küzdelem mindenáron heves lesz, mert a németek legkiválóbb gépeiket és repülőgépeiket az Anglia elleni harcra tartogatják. (MTI)

Az angol font és a dollár

New York, okt. 2. (Német TI) Egy hírszolgálati iroda londoni jelentése szerint Lewis konzervatív képviselő nyilatkozatot kért az angol pénzügyminiszterrel azokra a híresztelésekre vonatkozólag, mely szerint megállapodás jött létre az Egyesült Államok kormányával, hogy a fontsterling valutát a dollár valutához kapcsolják. A hír-

szolgálati iroda jelentése szerint az angol kormány minden felvilágosítást megtagadott arról a kérdéssel, vajon az erre vonatkozó megegyezés létrejött-e már. Az angol kormány a felvilágosítás megtagadását azzal indokolja, hogy téves magyarázatoktól kellene tartani. (MTI)

Az USA behívta az 1922-es korosztályt

New York, október 2. Az 1922-es korosztályt fegyverszolgálatra behívták. (Bud. Tud.)

New York, október 2. (Német TI) Stimson hadügyminiszter a sajtónak adott nyilatkozatában — mint egy amerikai hírszolgálati iroda jelenti — az Egyesült Államok hadseregének mostani erejét 1.582.000 főben jelölte meg.

Ugyanakkor közölte, hogy nem készülnek tervek az amerikai hadsereg létszámának csökkentésére, nem szándékoznak ilyen módon növelni az Anglia és a Szovjet-Unió rendelkezésére bocsátható hadianyagot. Ellenkezőleg, az Egyesült Államok hadseregének ma nemcsak az amerikai földrészt kell védelmeznie, hanem az Egyesült Álla-

mok területén kívül fekvő amerikai támaszpontot is. Ezeket a támaszpontokat még békében is hadilétszámú helyőrségekkel kell ellátni, nehogy elvághassák őket. (MTI)

— Az összeférhetlenség szabályozásának előkészítésére kiküldött 20 tagú felsőházi bizottság csütörtök délután tartott ülésében folytatta az összeférhetlenség szabályozására vonatkozó törvénytervezet általános tárgyalását. Több felszólalás után az elnök az általános vitát berekesztette. Ezután a bizottság az elnök indítványára a részletes tárgyalás előkészítése és a szükséges szövegezési munkálatok előkészítése céljából öttagú albizottságot küldött ki.

Vígyszínház mozgó

Az amerikai filmgyártás világsikert aratott legújabb remeke:

Az elsodort ember

A bűn és szerelem filmje.
Fősz.: AKIM TAMIROFF, Gladys George.
Bemutató ma!

A város és vármegye búcsúja Lossonczy Istvántól

Lossonczy István államtitkár Debrecen és Hajdú vármegye volt főispánja csütörtökön búcsúzott el a várostól és a megyétől.

Délelőtt 11 órakor kereste fel a volt főispánt hivatalában az osztályvezetőkkel az élén Rásó István, a megye alispánja, hogy elbúcsúzzanak Lossonczy Istvántól a megye közönsége és a megyei tisztviselők nevében.

Rásó István alispán beszédében hangoztatta, hogy örömmel vették a hírt, mely nagyobb események területre szóló megbízatást jelent a köz szolgálatában, de nagyon sajnálják, hogy ez azt is jelenti, hogy Lossonczy István most megváltik a megyétől, melynek érdekeit híven viselte közel három és fél éves főispáni megbízatása idején. Kérte Lossonczy Istvánt, hogy tartsa meg kapcsolatait továbbra is a megyével, melynek székházában mindig otthonra talál, ahol mindig szeretettel fogadják. Isten áldását kérte a haza és a köz javára való munkálkodására.

Az alispán szavaira meghatottan válaszolt Lossonczy István és kijelentette, hogy nem fogja soha elfelejteni azt az időt, melyet mint a megye főispánja töltött el. Igérte, hogy továbbra is figyelemmel

kíséri a megyei ügyeket, szeretettel gondol a megye közönségére, mert érezte, hogy szeretettel vették őt itt körül.

A távozó főispánt a város részéről felkereste csütörtökön délelőtt dr. Kölesey Sándor polgármester és a város és annak közönsége nevében búcsúzott Lossonczy Istvántól.

— Nehéz szívvel veszünk búcsút — hangoztatta a polgármester, — mert Méltóságodat mindenki a szívébe zárta itt. Munkásságával, mint a város főispánja a közjót tartotta szem előtt, segítette a város jogos érdekeinek az érvényesülését.

Lossonczy István válaszában biztosította a polgármestert, hogy ami emberi erejéből telik, azt ezután is arra fordítja, hogy a város jogos közérdekeit is szolgálja. A volt főispánnál megjelent Balogh István képviselő vezetésével a MÉP helyi vezetőségének egy csoportja és Polgári István vezetésével a gazdák küldöttsége, akik a Gazdasági Egyesület nevében vették búcsút a távozótól.

A volt főispán csütörtökön este elutazott Debrecenből. A jövő héten még visszatér és részt vesz a párt és a társadalom vezetői által rendezendő búcsúzó.

A Kormányzó Ur Nemzetvédelmi Kereszttel tüntette ki vitéz dési Bajnóczy József altábornagyot és több más magasrangú katonatisztet

A Honvédségi Közlöny legújabb száma közli, hogy a Kormányzó Ur többszáz katonai személy részére a világháborút követő forradalmak és ellenforradalmak idején, valamint az ország elszakított területeinek visszacsatolása körül életüket vesztelők önfeláldozással véghez vitt hazafias cselekedeteik elismeréseként a Nemzetvédelmi Keresztet adományozta.

A kiüntettek sorában van elsősor-

ban vitéz nemes dési Bajnóczy József altábornagy, a debreceni hadtest parancsnoka, továbbá vitéz Nagy Pál ny. altábornagy, Cseke Mihály és nemes vajjai és ibrányi Ibrányi Mihály vezérkari ezredek, vitéz nemes Illés Gyula és nemes san-martinói Czapp Ödön ezredek, gróf spizai Markovits Árpád vezérkari őrnagy és Szász Géza őrnagy.

340.000 pengőre emelkedett a Kollégium felsegítésére megajánlott összeg

A Kollégium felsegítésére indított akció egyre nagyobb hullámokban nyer visszhangot az egész országban. Szeptember 15-ig egész sereg új adomány és megajánlás érkezett be Jakucs István kollégiumi igazgatóhoz. Klár József Nyírtől 500 pengő, Magoss Sándor gyógyszerész Nagykállóból 700 pengő, Giday András debreceni ref. tanító visszafizeti a tanítóképzés korában kapott Medve ösztöndíját. Megható a Munkács város névszerinti egyhangú szavazással hozott határozata, melyben a 28.000 lakosú város, melynek csak kis töredéke: 1412 lélek református, 2000 pengő ajánlott fel, Vozáry Aladár országgyűlési képviselő indítványára Nyírbátor község is követte a nemes példát és 1000 pengő ajánlott meg.

A nemrégben itt tartott 50 éves érettségi találkozóra összegyűltek 550 pengő adtak össze a Kollégiumnak, mint ezt a találkozó rendezője, dr. Sz. Kun Béla egyetemi tanár bejelentette.

Dr. Hegedűs Jenő 50 P., Kiss Lajos ny. leltárbiztos 10 P., Kovássy Kálmán ny. min. tanácsos 25 P., Sinay Miklós vasúti tisztv. 20 P., Valádi Mátyás ny. lelkész 30 P., Veress Gyula ny. igazgató-tanító 10 P., dr. Juhász László ny. lelkész 20 P., Békessy Jenő ny. min. tan. 30 pengővel járult hozzá a felszabadulási erettségizettek adományához, a többi a más vidékiek adták.

Ezekon kívül Bakóczy Endre bőszerényi lelkész 500 pengő, Kasza Pál balatonfüredi ny. MÁV felügyelő 350 pengő ajánlott fel, mint az élvezett szállás és étkezés visszafizetését. Iik egyház 210 pengőre emelte adományát. Az összes egyházak 5310, a lelkészek 5380 pengő ajánlottak fel. A tiszabecsi egyház 500 P., vitéz Juhász Ferenc lelkész 280 pengő ajánlott meg.

Akadnak olyan nagylelkű emberek is, akik nem elégszenek meg az eddigi igen szép adományukkal, hanem időnként pótolják a befizetett összegeket. Így Nagybakay-Sesztina Jenő nagyke-

reskedő a múlt évben befizetett 1100 pengőn felül most még 500 pengő küldött a Kollégium javára.

Egyéb adományok a következők: Ujvárosi egyház 200 P., Nagy Imre lelkész, Nánás 150 P., mint az 1000 pengő adományának első részlete, Turkevei egyház 200 P., Karácsony András lelkész, Békés 150 P., az 1000 pengős megajánlás első részlete. Mátészalkai egyház 143 P., az 1000 pengős adomány első részleteként, Nagyrévi egyház 200 P., Kiss József tankerületi főigazgató 200 P., Kisújszállási egyház 300 P., dr. Nánássy Andor egyházmegyei gondnok 1120 P., dr. Kincses István ny. lelkész 1000 P., dr. Kincses Endre szalkai lelkész 300 P.

A felajánlások eddigi eredménye 340 ezer pengő, melyből 43.864 pengő folyt be.

Dr. Mitrovics Gyula nyugalombavonulása ellenére is tart előadásokat az egyetem bölcsészeti karán

Dr. Mitrovics Gyula, a debreceni egyetem neves professzora, a kiváló pedagógus és esztéta, akit az elmúlt évben tanártársai bizalma a rektori székbe emelt, az év szeptember 1-ével nyugalombavonult.

Nyugalombavonulásával megüresedett az egyetem bölcsészettudományi karán a pedagógiai tanszék. A megüresedett tanszékét rövidesen betöltik, de addig is dr. Mitrovics Gyula, hogy a tanárképzés e fontos tanszékén ne szüneteljenek az előadások, három kollégiumot is tart. „Az érzelmi élet nevelői irányítása” címmel heti három órában, „A középkori nevelés” címmel heti két órában, ezenkívül pedig szemináriumi gyakorlatokat tarti heti két órában.



A bolsevisták visszavonulásukkor mindenféle robbanó aknákat helyeznek el. Német utászok gondosan felkutatják és felszedik az aknákat a földből.

Szörtsey József, a TESz ügyvezető elnöke főbelötte magát

Budapestről jelentik: Szörtsey József, a Társadalmi Egyesületek Szövetsége ügyvezető elnöke az elmúlt éjszaka budai lakásán, a Vincellér uca 37. számú házában főbelötte magát és meghalt. 54 éves volt.

Szörtsey József 1919-ben mint Gömbös Gyula leghívebb barátja bekapcsolódott a nemzeti mozgalmakba és a TESz alapításánál is tevékeny szerepet játszott. Hosszabb ideje ügyvezető elnöke volt a szövetségnek.

A Vincellér ucai házában családjával együtt lakott. Hozzá tartozóinak már rég panaszkodott, hogy súlyos beteg. Aszlma kínozta. Semmi jel sem figyelmeztetett azonban arra, hogy végzetes tervekkel foglalkozik. A család tagjai csütörtökön reggel a hálószobájában állított fejfel, holtan találták rá.

Tragikus halála általános mély részvétet keltett.

A tragikus hirtelenséggel elhunyt Szörtsey Józsefet, a TESz volt országos ügyvezető elnökét, október 4-én, szombat délután főfőtkor a Kerepesi úti temető halottsházából temetik el a székelyvárosi által adományozott díszsírhelyre.

Szörtsey József 1888 július 1-én Erdélyben, a mezősegi Nagynyulason született, 1918-ban a román megszállás előtt családjával a fővárosba költözött s már a forradalom alatt tevékeny részt vett a nemzeti mozgalomban. Egy pártgyűlésen mondott beszéde miatt halálra ítélték. Az ítélet csak Romanelli olasz ezredes és az idegen követések közbelépésére változtatták át életfogytiglani fegyházra. A kommunizmus bukásáig Sopronban és Vácott raboskodott a magyar közélet több kiváló egyéniségével együtt. A kommunizmus után élénken részt vett minden nemzeti és gazdasági szervezkedésben. Ügyvezető elnöke lett a Magyar Nemzeti Szövetségnek, majd Szontagh Tamással, gróf Bethlen Istvánnal, Gömbös Gyulával és másokkal megalakította a Társadalmi Egyesületek Szövetségét, amelynek ügyvezető elnökévé választották. A TESz élén több mint két évtizeden át rendkívüli agilitással dolgozott. A kommunizmus ideje alatti fogságában tüdőcsúshurkot szerzett s ez a betegségé mindjohabban elhatalmasodott rajta. Múlt év őszén ágyának dőlt és azóta nem hagyhatta el fekhelyét.

Ítéletek kémkedésért, illetve hűtlenségért

Budapest, október 2. (MTI): A m. kir. honvédtörvélyszerk idegen államok javára elkövetett hűtlenség, illetve kémkedés büntette miatt:

Schneweiss Gyula román állampolgárt 15 évi fegyházra, 10 évi hivatal- és politikai jogvesztésre és a magyar állam területéről való kiutasításra,

Batučki György orosz állampolgárt tíz évi fegyházra, tíz évi hivatal- és politikai jogvesztésre, valamint az országból való kiutasításra és a visszatéréstől örök időkre való eltiltásra,

Rotoly Jánost 8 évi fegyházra, tíz évi hivatal- és politikai jogvesztésre,

Simon Andrást 8 évi fegyházra, 10 évi hivatal- és politikai jogvesztésre,

Garamvölgyi (Gresics) Lajost és Czenki Andrást hét évi fegyházra és 10 évi hivatal- és politikai jogvesztésre,

Tulek Lászlót hét évi fegyházra, 10 évi hivatal- és politikai jogvesztésre, a magyar-orosz határsávból illetőségi helyét kivéve, való kitiltásra,

Grünberger Sándor román állampolgárt hat évi fegyházra, 8 évi hivatal- és politikai jogvesztésre, végül az ország területéről való kiutasításra s visszatéréstől örök időkre való eltiltásra,

Kovács Istvánt 5 évi fegyházra, 5 évi hivatal- és politikai jogvesztésre,

Ványa László (Vasilje) román állampolgárt 4 évi fegyházra, 8 évi hivatal- és politikai jogvesztésre, végül az országból való kiutasításra és a visszatéréstől örök időkre való eltiltásra,

Medelcu Károly román állampolgárt 4 évi fegyházra, 8 évi hivatal- és poli-

tikai jogvesztésre, végül az országból való kiutasításra és a visszatéréstől örök időkre való eltiltásra.

Tajthy Sándort 3 évi fegyházra, 6 évi hivatal- és politikai jogvesztésre,

Bánk Dezső dr-t 3 évi fegyházra, tíz évi hivatal- és politikai jogvesztésre,

Szypula Sztaniszlav lengyel állampolgárt 3 évi hivatali és politikai jogvesztésre, valamint az ország területéről való kitiltásra és a visszatéréstől örök időkre való eltiltásra,

Stefán Györgyöt és Kosztin Jánost három évi fegyházra, 6 évi hivatal- és politikai jogvesztésre,

Kis-Klein Istvánt 3 évi fegyházra, öt évi hivatal- és politikai jogvesztésre végül a mindenkori román-magyar határsávból való kitiltásra és

Chiorán Pált 3 évi fegyházra, öt évi hivatal- és politikai jogvesztésre, valamint az illetőségi községén kívül (Kolozsváron) a mindenkori magyar-román határsávból való kitiltásra ítélté. Valamennyi ítélet jogerős.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Felejthetetlen szórakozást nyújt a

Végre...!

a kacagtató magyar vigjáték sláger!
Első elők: d. u. 5, 7, 9 órakor!
Hiradó!

VÖRÖSKERESZT

A Felvidék felé rohan velem a gyorsvonat, s az őszi napfűdőben sárga, bronzvörös és sötétzöld dresszben fürödnek a fák, a virágok és suttogó bokorgónok: akaratlanul is felsóhajt örömben az ember: Istenem, de szép, de gazdag itt minden... A természet kincselt játékos színekkel festette be a Teremtő; minden patak és folyamkanyar egy-egy örök freskó a természet templomában. Talán pattintott az Isten egyet a pattintására fák tölgylek, fenyők és juharok szökkentek a magasba; tapsolt egyet örömben és erdők terültek el a domb- s hegyoldalon; kitért a lélekre karját a róna kalásztengere hullámzott ölése nyomán...

S amikor elfáradt, gyöngyszemek hulltak alá magas homlokáról s minden szem egy-egy patak forrása lett; s ha szeméből egy-egy öröm, vagy hányat könny gazdagította a földet — tavak, tengersizemek születtek belőlük.

Lehet-e a szeretet, leboruló hála nélkül nézni mindezt a kincset, e fenéges szépség kiállítását; s mivel hiszen az ember e sok jóért és gazdagsáért, mely testét táplálja, lelkét a tomboló zivatar közből is felfelé repíti: a nemesebb érzések világába?!

S most a Vöröskereszt lelkes hível gyalogolnak a messze küzdő, idegenben ezért a földért, ennek a megtartásért harcoló magyar katonák és vértük áldozó hősök nyomában, most ráeszmélhetünk, hogy mivel kell adózni mindezen gazdagsáért!

Könyvekkel a könyvekért, vérell a verítékért és fájó, lázas sebekekkel a szeretet öléseért; étellel az életért! Ezeket az áldozatokat halmozzák most hős katonáink értük s azért, hogy Isten gazdag adományait mi továbbra is megvárthassuk s az örökséget a hála és szeretet pecsétjével igazolhassuk.

A Vöröskereszt lesz a pecsét ezen az örökségelvélen, melynek ápoló, sebeket gyógyító balzsamát, mint méheknek a mézet, nekünk: mindnyájunknak kell összegyűjtenünk, egybechordanunk, hogy méltók legyünk Isten és magunk előtt hazánk áldásaira, katonáink önfeláldozó erőneire!

A kereszt lehet dísz egy bársonyos női keblen, lehet örök mementó ágyad fölött, bűnbánó imára hívogató szent hely Isten házában, a hatalom és nagyság szimbóluma palástokon, koronákon és paloták csúcsain; de sehol se több, sehol sem igazabb, szebb s Elszentelőjéhez közelebb, mint ott és azoknál, kik a hősi halált elvállalók égő sebeire hűsítő orvosságot, a fagyos mezőkön „fűzbe” rohanók számára egy meleg ruhadarabot, részükre kenyeret, italt gyűjtenek. S míg a fagyos, északi mezők hóföregtegeiben meleg szívét tárja ki, forró vérért áldozza a magyar katona, mindnyájunk isteni örökségéért, meleg otthonában fényes sugárzóban ül fagyos szívvel és sötét lélekkel az, ki most nem teszi a Vöröskereszt számára gazdag örökségének legalább egy porszemnyit részét, szegényes alamszárját!

Most kell megcáfolnod a régi mondatot:

„A gazdagnak mindig hiányzik még valamije míg a szegénynek mindig akad még adivalója!”

Bot Andor.

Eltették a vámfalusi szellemi dráma áldozatát

Széklaky István 36 éves vasúti előjárót, a vámfalusi halálosvégű féltékenységi dráma áldozatát, aki mezitláb, román asszony ruhában váratlanul hazatért és revolvert rántva megsebezte feleségét s a forgalmistát, majd agyonlőtte magát, tegnap temették el.

A dráma három áldozata közül, akiket egy gépkocsin szállítottak be a szatmári kórházba, egyedül a férj sebesülése volt halálos. Kovács Sándor forgalmistát tudólövés érte, állapot súlyos, de nem forog közvetlen veszélyben. Széplakynén műtétet hajtottak végre és jobban van.

METEOR MOZGO műsora:

Ma utoljára fél 5, 7 és fél 10 órakor
Bette Davis—Charles Boyer
főszereplésével:

EGY ASSZONY HÁROM ÉLETE
A Manderley ház asszonya testvérfilmje! — Holnaptól: Zanzibár.

Egyhónapi fizetést kapnak Szeged tisztviselői téli beszerzésre

Debrecenben is foglalkoznak hasonló tervvel

Szeged, október 2. Dr Balogh István, szegedi-alsóközponti plébános indítványt terjesztett ma a város vezetősége elé. Az indítvány lényege az, hogy alkalmazottaknak beszerzési előlegképpen kéthónapi illetményüket utalják ki és ezzel tegyék lehetővé számukra a téli beszerzéseket.

A város vezetősége az indítvány kézhezvétele után telefonon érdeklődött a társörvényhatóságoknál, hogy történnek-e már hasonló intézkedések. Debrecen az érdeklődésre arról értesítette Szegedet, hogy ott is foglalkoznak a városi tisztviselők számára ajándékilletmény kiutalásának kérdésével. Ebben az irányban elindulva, Szeged vá-

ros vezetősége most arról tárgyal, hogy a városi tisztviselőknek egyhavi illetményüket utalja ki ajándékképpen téli beszerzésére. Az intézkedés mintegy ezer tisztviselőt és más alkalmazottat érint, a kiutalandó összeg összesen mintegy negyedmillió pengőre rug.

A fenti szegedi tudósításból tudjuk meg, hogy Debrecen város vezetősége foglalkozik a tisztviselőknek megsegítésével. Ezirányban illetékes közlés még nem történt, de amennyiben a szegedi tudósítás Debrecennel kapcsolatban is helytálló, úgy azt csak örömmel lehet üdvözölni.

Debrecenben háromszorosára emelkedett az ingatlanforgalom

Eladó föld úgyszólván nincsen, a házak felszöktek

Talán egy esztendeje annak, hogy az ingatlanforgalomban jelentős változás állt be Debrecenben, de egyes elszigetelt jeleiségektől eltekintve azt mondhatni, hogy: országoszerre. Addig az eladó ingatlanok iránt alig nyilvánult meg kereslet, házak, földek tömegesen várták a vásárlókat. Az ingatlanárak olyan alacsonyok voltak, hogy előállt az abszurd helyzet, hogy egy ház, amikor felépült szinte nem érte meg az építésébe befektetett anyag árát. Azután fokozatosan javulni kezdett a helyzet, egyre nagyobb lett a kereslet szinte természetesen verve fel az árakat.

Az ingatlanforgalomban beállt változásokra vonatkozólag a »Debrecen« muuatársaság kérdést intézett Debrecen legnagyobb ingatlanforgalmi irodájához, Bakóczy László, Samu János, Nagy Sándor, Balázs Andor és Patay Ferenc ingatlanirodától kapott szinte teljesen egyöntetű információ alapján a következő helyzetjelentést adhatjuk a város ingatlanforgalmáról:

— Az ingatlanforgalom a három-négy évvel ezelőtti helyzethez mérten körülbelül háromszorosára emelkedett, bár az 1941. év eleji vásárlókedvhez mérten árnyalatnyi esés érezhető.

— A legnagyobb érdeklődés természetesen a földnek szólna, ha egyáltalán volna eladó föld. A

helyzet azonban az, hogy a debreceni ember ragaszkodik földjéhez, nem válik meg tőle, akármilyen jó árat ígérnek is érte. Jó föld egyáltalán nincsen eladó azt mondhatni. Ami az árakat illeti, hát mégis ami gyér számban elkelt, gazdát cserélt, arra nézve a következő árak az irányadók: prima föld 2000—2600 P, közepes föld 1600—2000 P, gyengébb minőségű homokföld 600—1000 P. Úgy a házaknál, mint a földéknél egy év alatt negyvenszázalékos az emelkedés, vételárban.

— A múlt évben és az év elején még főleg kereskedők vásároltak ingatlant, akik az áruhány következtében pénzüket anyagba nem fektethetvén, más stabil elhelyezést igyekeztek annak találni. Az utóbbi hónapokban viszont a gazdatársadalom a vásárló. A terményeken jó áron adva túl, pénzüket ingatlanba fektetik.

— Az árak kialakulásánál az a helyzet, hogy kisebb házak aránylag jóval drágábbak, mint a nagyobb bérházak. Nagyobb keresletnek is örvendenek.

— Még egy feltűnő, de érthető jelenség van a házeladásoknál. Ma csak készpénzfizetésre lehet házat venni. A lakbértörlesztéses házvételeknek beakonyult...

Ez a jelenlegi helyzet a debreceni ingatlanforgalomban. Irányzat élénk, erős forgalom, felszökött árak.

A debreceni Soli Deo Gloria diákjai vándorkönyvtárat létesítenek a falu szellemi szükségletének kielégítésére

A Soli Deo Gloria, ez az egyre szebb és teljesebb eredménnyel működő református diákszövetség érdekes tervet kezdeményezett.

Gecsy Istvánnak nemrégben nagy feltűnést keltett tanulmányában felvetett azon szempontból indulnak ki, hogy a falu mohón olvas, vágyakozik minden szellemi táplálék iránt és — sajnos — mivel alkalmasabb olvasmányt nem kap, ezt a szellemi szükségét legtöbbször káros ponyvákkal elégíti ki. Átgondolva a ponyva romboló hatását, mely egészségtelen világszemlélettel, hamis világképével és alantas ösztönökre bazírozó beállítottságával fertőzi a népléket, sürgősen szükségesnek tartották a probléma megoldását. Ezt vándorkönyvtár szervezésével gondolják megoldani.

A Soli Deo Gloria debreceni vezetői a következőkben ismertették céljukat:

— A vándorkönyvtár művei olyan irodalmi értékű, egészséges keresztényen életszemlélet sugárzó alkotások lennének, melyek éppen ellenkezőleg hatnának a néplékre, mint a romboló hatású ponyvafüzetek.

— A vándorkönyvtár könyveit a diákok viszik ki falura, ahol kis ünnepek keretében adják azt át, hogy a falu lakosai cserélik egymás kö-

zött. Ez a találkozás a magyar falu és jövőjének vezetői között éppen a szellemi táplálék átnyújtásával szinte szimbólikus jelentőségűvé mélyül.

— Tévedés az a felfogás, hogy a népnek nem kell az igazi irodalom. A falusi népkönyvtárakban »cáfolttokká olvasták« Jókait, Tompát, Mikszáthot, Gárdonyit és a többi igazi író. Ezeknek és a hozzájuk hasonló nagy magyar alkotóknak műveit akarjuk összegyűjteni, nem kismértékben a közönség bekapcsolódásával. Mindenkinek van néhány nélkülözhetetlen könyve, amit ha odaad a falusi magyarság kezébe, ezzel kultúrmissziót teljesít... a szellem asztalához ülteti le a magyar testvérét. Elsősorban a magyar klasszikusok műveit: Jókai, Mikszáth, Tömörkényi, Gárdonyi, Komáromi, Móra, Arany, Petőfi, Tompa stb. alkotásait kérjük, hogy juttassa el a debreceni közönség a Soli Deo Gloriahoz Kálvin tér 11. szám alá. Újabb irodalomból főleg a népi gondolat műveit: Szabó Pál, Veress Péter, Főző Géza, Erdei Ferenc, Németh László, Erdélyi József, Sinka István, Sértő Kálmán, Karácsi Sándor, Györfly István, Oláh Gábor, Gulyás Pál műveit kérjük, tárgyak szerinti szépirodalmi, gazdasági, egészségügyi és a magyar sorskérdé-

sekkel foglalkozó, hitépítő műveket.

— Ez a mozgalom Csurgóról indult ki, aztán átvette a Soli Deo Gloria és Gecsy István elgondolását valóra váltva Baranyát látta el vándorkönyvtárral, Szép munka folyik vándorkönyvtárral a szegedi tanyavilágban. Debrecenre háruj a feladat, hogy a debreceni tanyavilágot és a Tiszántúl falvait bekapcsolja ebbe a szellemi misszióba.

— A segítségnek két módja volna: vagy könyvet adnának a gondolat megértői és támogatói, vagy a könyvek vásárlására pénzdományt. Bármelyiket kérjük a Soli Deo Gloria központjához, Kálvin tér 11. szám alá eljuttatni, vagy levelezőlapon tudatni a központtal és akkor a diákok érte mennek az adományért.

A Dnyeper, a Szovjet-Unió főútjára

Keleti hadszíntér, szeptember hó. A német csapatok, miután már hetekkel ezelőtt átlépték a Dnyeper felső folyását, most már rendre átlélik a folyó közép- és alsó folyásának szakaszait is, hogy elfoglalhassák Ukrajna még szovjet kézen levő legkeletibb részeit is.

A Dnyeper a valdai fensíktől délre ered és 2260 kilométer hosszúságával Szovjet-Oroszország második és Európa harmadik legnagyobb folyója. A Dnyeper igen fontos közlekedési út, mivel folyása közben széles kiágazást mellékfolyókat is felvesz, mint a Berezinát, Pripetet, Sosh-t és Kiev mellett a Desznát. E vizutakat nagy részét már a cári eralom idején csatornák kötötték össze. Így köti össze az 1841-ben megnyitott és 80 kilométer hosszú Dnyeper—Bug-csatorna a Pripet és Muchavice folyókhoz a Fekete-tengert az Északi-tengerrel. Így a Dnyeper az első keleti hajózható úttá vált, mely összeköti a Fekete-tengert a Keleti-tengerrel. Két további csatornaösszeköttetés van, mely a Dnyepert a Rigával köti össze a Berezinán és Dünán keresztül és Memellel a Pripeten és Njemenen keresztül. E vizutak — sajnos — azonban csak kis hajók számára hajózhatók, részint még nincsenek is készen, így a Dnyeper—Bug-csatorna, mely Pinszk-Brest felé lenne hivatva létrehozni az összeköttetést.

A bolsevisták még más csatorna-összeköttetéseket is tervehettek, így például, mely a moszkvai iparvidéket a Deszna és Oka folyók révén összekötné a Dnyeperrel. E tervek azonban nagyrészt még csak tervek maradtak.

A Dnyeper nagy esései miatt még tíz évvel ezelőtt nem volt teljesen hajózható. 1928 után, mikor a dnyeprosztroji hatalmas vízi erőművet építeni kezdték, a folyó medrét annyira felduzzasztották, hogy a hajózás azon a szakaszon is lehetővé vált. Azóta a folyó hajózható egészen fel Szmolenszkig.

A Dnyeper forgalma még ma is ennek ellenére nagyon fejletlen. A folyó mélysége nem elegendő, így csak az alsó folyásánál éri el az 1,7 métert. Emiatt azonban nem szabad alábecsülni a folyam jelentőségét, mely a Szovjet-Unió egyik legsűrűbben betelepített mezőgazdasági és ipari vidékén folyik keresztül és nem utolsósorban — a mellette épült városok révén is — a bolsevista gazdaság egyik legértékesebb útjára. A folyó felső folyásánál épültek Szmolenszk, Orsa és Mogilev. Középső folyásánál fekszik Kiev 800.000 lakosával, nagy gép-, fémáru, textil- és bányászati, valamint cukor-, konzerv- és dohánygyáraival. A déli folyásánál következnek Dnyepropetrovszk, az egykori Jekaterinoszláv félmillió lakójával, fontos ipari csomópont és Zaporzsje (289.000 lakos) acél- és alumínium-üzemeivel, melyek energiájukat a szomszédos Dnyeprosztroj erőműtől kapják. Nem messze tőle, a déli folyásánál fekszik Nikopol, mely a szovjet mangánre 43 százalékát szolgáltatja.

A Kormányzó Úr a német építészeti kiállításon

BUDAPEST, október 2. A Főméltóságú Kormányzó Úr csütörtökön a kora délutáni órákban hitvese kíséretében Jagow német követ és dr. Köhler, a német követség kulturális előadója vezetésével meglátogatta a Budapesten jelenleg megtekinthető „új német építészeti” című kiállítást.

A kormányzó párt alaposan megsejmelte a kiállítást és különös megelégedésének adott kifejezést a látottak felett.

A Kormányzó Úr és hitvese a kiállítás elhagyása előtt beírta nevét a kiállítás látogatói könyvébe.

A nagyváradi római katolikus egyházmegye egyesítése

A megújult nagyváradi róm. kat. egyházmegye főhatósága körlevélben teszi közzé az egyházmegye részét újból egyesítő pápai bullát és az egyesítés végrehajtásával megbízott budapesti apostoli nuncius levelét; ugyanakkor elrendeli, hogy október 12-én az egyházmegye régi területén Te Deum vezesse be a plébániái szentmisét, a szentbeszéd pedig emlékezzék meg az ősi egyházmegye megújulásáról, ébressze fel a hívekben a szeretetet és hálát az egyházmegye régi pártfogója, Szent László iránt, akinek könyörgése századokon át segítőtje volt és védelme lesz egy békés és boldog jövőben is.

A motalkó új ára

Az ellenőrzés országos kormánybiztosa a motalkó eladási árát szabályozta olyképpen, hogy október hó 1-ig érvényben volt motalkó eladási ára 100 kg-ként 7.30 pengővel, a kúton át kimért motalkó ára pedig úgy Budapesten, mint vidéken literenként 6 fillérrel emelkedik.

A kúton át kimért motalkó legnagyobb ára Budapesten 74 fillér, vidéken pedig 77 fillér literenként.

Nagy tűz Nagyváradon

NAGYVÁRAD, október 2. A Carmen színházban, amely 500 munkással foglalkozik, csütörtökön este fényvilláskor tűz ütött ki.

A lángok elborították az egyik rakárépület tetőzetét s rövidesen a közelben levő lakóházakra is átcsapott.

A tűzoltóság teljes készültséggel vett ki a mástólórai megsejmitelt munkával sikerült a tüzet megfékezni. A kár jelentős.

Nagyon sok jegyigénylés érkezik be a vasárnap délelőtti malinéra

Mint megírtuk, a biztosítási napokkal kapcsolatban magas színvonalú matiné rendeznek a Csokonai Színházban.

A Városi Dalárda nyitja meg nekizámmal a matinét, majd dr. Huszár Géza egyetemi tanár, a Közgazdaságtudományi Egyetem első biztosítási tanszéki professzora tart nagyon érdekes előadást a biztosítás eszméje és technikája címen. Utána Timár Illa ének-művésznek Jakó Dezso kar- vagy zongorakíséretével énekel, majd Gebhardt Domonkos, a BIOSz elnöke átadja a miniszter megbízásából a biztosítás terén érdemes munkásságot végzeteknek a miniszteri elismerő okleveleket. Jordán Rózsika a Városi Dalárda közreműködésével nagyon szép melodramát ad elő.

Belépődíj nincs! A meghívottak jegyigényléseit jelenték be sürgősen a meghívón jelzett telefonszámokon. Már is nagyon sok jegyigénylés érkezett, minden igényt természetesen nem tudnak kielégíteni, de a bejelentések sorrendjét veszik egyedül figyelembe. Aki előbb jelentkezik, megkapja a kívánt jegyet.

50 százalékkal felemelték a talpbőr-ellátmányt

BUDAPEST, október 2. Figyelemmel arra, hogy az őszi idény beálltával az ország lakosságának nagymértékben van szüksége bőrtalpu lábbelire, Varga József iparügyi miniszter az egy hónapra eső mennyiséget 50 szá-

zalékkal felemelte a törvényhatóságok talpbőr-ellátmányánál.

Az így kialakult többletet azonban feldolgozásra csakis lábbelikészítő kisiparosok válthatják ki, mégpedig a piros utalvány beszolgáltatása ellenében.

Cementet és téglát sürgetnek a kiskörműves iparosok

A múltban foglalkoztunk azzal a panasszal, hogy az építőipar Debrecenben nem jut elég téglához. Akkor az illetékesek is közbeléptek és úgy látszott, hogy a szükségletet kielégítik a helybéli téglagyárak. Most azonban újabb panaszok merültek fel.

A kiskörműves iparosok Nagy József elnöklésével szakosztályi ülést tartottak az Ipartestületben. Itt nemcsak a téglahiány miatt, hanem elsősorban a cement elosztás körül hibákat tettek szövé. Cement van elég az országban, ezt mindenki tudja, de a kisiparosok nem jutnak hozzá, mert szintúgy a nagyvállalkozók maguknak veszik át a kiutalt mennyiségeket.

Az IPOK értesítést küldött, hogy a

jövőben a cement igazságosabb elosztása érdekében igénylőlapokat kell kiállítani, ezen feltüntetni, hogy ki igényel cementet és kinek a részére milyen célra kéri. Az érkező anyagot aztán majd a szakosztályok útján egyformán osztják ki.

Hangoztatták azt a panaszt is, hogy a nagyobb építőiparosok téglát is kapnak, a kisiparosok nem. Ezt a panaszt is orvosolni akarják és ezért elhatározták, hogy érdekképviseleti ülést hívtak össze, amelyen megjelenésre felkértek a város illetékes tisztségűit is, hogy segítsenek a fennálló helyzetben. — Ugyancsak segítséget kérnek illetékes helyen a méshilány megszüntetése érdekében is.

A szegedi statáriális bíróság elé kerülnek a merénylő szerb diáklányok

Szeged, okt. 2. A szegedi törvényszék rögtönítélő tanácsa péntek délelőtt itélkezik Gaisin Grozda 21 éves és Stankov Natália 19 éves újdíeki szerb diáklányok

ügyében, akik robbantást kíséreltek meg az egyik német borkereskedő üzlete ellen és még két másik német üzlet ellen terveztek robbantási merényletet. (MTI)

Újabb halálos ítéletek Prágában és Brünben

PRÁGA, október 2. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Hazaárulás elkövetése, gazdasági rombolás és tiltott szándékos fegyvertartás miatt a prágai és brünni rögtönítélő bíróságok több embert, köztük ismét több zsidót halálra ítélt. A prágai rögtönítélő bíróság három vádlottat felmentett. Az ítéleteket csütörtökön hajtották végre.

Berlinből jelenti a Pester Lloyd tudósítója:

A német fővárosban a cseh-morva protektorátus területén történt eseményeket egyedülálló jelenségnek tekintik. Az eddig hozott halálos ítéletek száma hatvannál kevesebbre korlátozódik. 256 személy ügyében a rendőrség még nyomoz. A nyomozás megalapította, hogy két ellenzéki ellenálló csoport működött, amelyek közül az egyik arra törekedett, hogy az önálló csehszlovák államot visszaállítsa és Cseh-, valamint Morvaországot elszakítsa a Birodalomtól.

A másik csoport, amelyet kommunista terroristák vezettek, egyelőre azzal igyekeztek megelégedni, hogy szabotázsakciókkal nyug-

talanságot teremtsenek.

Bebizonyult, hogy azok a korábbi cseh tisztek, akik ezekben az eseményekben be voltak keverve, segédkezet nyújtottak az egykori cseh haderő tagjainak ahhoz, hogy a külföldön felállított cseh légiókba belépjenek.

A meghozott intézkedések — német vélemény szerint — elsősorban rendőrségi biztonsági intézkedések céljait tüzték maguk elé. Eppen ezért az eseményeket Berlinben megelőzésnek minősítik. Hangoztatják azt a felfogást, hogy a nép széles rétegei teljesen távol állanak ettől a külföldről szított agitációtól.

A tudósító végül hangoztatja: német vélemény szerint nincs ok arra, hogy a protektorátus területén bekövetkezett sajnálatos eseményeket dramatizálják. A közrend és közbiztonság komoly megzavarását az ellenzéknek ez az akciója nem érthette el, miután a hatóságok a cseh nép józanérzésű nagy többségével eredményesen közbeléptek.

Két és félelvi fegyházra ítélték el Sulyok Lászlót négy debreceni betörés miatt

Sulyok Gyula elmeállapotát megvizsgálják

Beszámoltunk már arról, hogy a debreceni törvényszéken Cs. Sebestyén György tanácsa megkezdte a tárgyalást a két Sulyok testvér bűnügyében, akiket azzal vádolt az ügyészség, hogy Debrecenben és Nagyváradon sorozatos bűncselekményeket követtek el, lakásokat törtek fel és fosztottak ki.

A törvényszék a szerdal napon nem tudta befejezni a büntető tárgyalást és csütörtökön délelőtt került csak sor néhány tanu kihallgatására és a vád és védelem meghallgatására. Dr. Csiki Mészáros Tibor ügyész kérte a vádirat értelmében való bűnösség megalapítását és tekintettel arra, hogy a vádlottak már hasonló bűncselekmény miatt büntetve voltak, dologháza való utalásukat indítványozta. A védelem részéről dr. Szutor Béla Tivadar arra mutatott rá, hogy a vádlottak tagadásával szemben gyenge bizonyíté-

kok állanak a vád rendelkezésére és nem állapítható meg kétségtelenül, hogy elkövették azokat a betöréseket, melyekkel gyanúsították őket.

A bíróság Sulyok Gyulával szemben arra az álláspontra helyezkedett a védő érveléseit is el fogadva, hogy szükségesnek látja elmeorvosi megfigyelését, elmeorvosakért megkérdését, mert több orvosszakértői jelentés van már csatolva ügyis Sulyok Gyulára vonatkozólag. A bíróság egy másik ügy tárgyalásánál még 1939-ben elrendelte Sulyok Gyula elmeorvosi megfigyelését, de akkor nem történt meg, mert az időközben szabadlábra került Sulyok Gyula nem jelentkezett a megfigyelőbe, nem tudták a címét sem és nem állíthaták szakértők elé. A büntető tanács arra az álláspontra helyezkedett, hogy a megelőző bírói intézkedésnek kell érvényt szerezni, az elme megfigye-

lésnek kell megtörténni és csak a szakértői jelentés után kerülhet ítéletre a sor Sulyok Gyulával kapcsolatban.

Sulyok Gyula a bíróságnak ezt a határozatát nagy méltatlankodással fogadta. Kijelentette, hogy inkább itéljék el, zárják fegyházba, de ne vigyék elmeorvosintézetbe megfigyelésre.

— Nem vagyok én bolond — mondotta — tessék engem elítélni! Sulyok László esetében a bíróság csak négy esetben látta bizonyítottnak a betöréses lopás elkövetését és ezért, tekintettel arra, hogy már volt büntetve, elítélték két és félelvi fegyházra. Az ítélet nem jogerős, védő és ügyész nem nyugodtak meg.

Magyar hősök

Az önfeláldozó bátorság és bajtársi érzés gyönyörű példáját mutatta Bakos Gyula őrmester, aki a Bug melletti heves harcok során önként jelentkezett, hogy az igen erős ellenségi tűzréteg, aknavető és gyalogsági tűz alatt tartott terepen fekvő sebesült bajtársait beszállítja.

A leghevesebb tűzben jutott el sebesültjeihez, mikor tüleréjű szovjet csapat támadta őt meg. Bakos néhány társával együtt bátran felvette a harcot és a támadókat az utolsó szálig megsemmisítette. Példás magatartásával sok sebesült bajtársának életét mentette meg.

Vitéz Madarász Lajos őrmester, egyik bombázógépünk pilótája számtalan sikeres repülést végzett az ellenség felett. A Nikolajev ellen végrehajtott bombatámadásban rendkívül heves légvédelmi tűzben megsemmisítő eredménnyel bombázta az utakon visszavonuló és ott összerögződött kocsioszlopokat. Eközben légiútközvetet is vitt. — Gépe 18 találatot szenvedett, de még sikerült ügyes vezetéssel gépét hazavinni. Vitéz Madarász vállalkozásai során igen sok szovjet páncélos egységet, ütegállásokat, visszavonuló csapatokat, több vasúttámaszpontot, a Bugon pedig hadjegyűségeket bombázott jó eredményel.

Rövid táviratok

Vichy, október 2. Pétain tábornagy De la Rocque ezredet az államfő különmegbízottjává nevezte ki. A kinevezés nagy feltűnést keltett politikai körökben.

A német rádió közölte, hogy Pricolo tábornok, olasz légügyi államtitkár, Berlinből a keleti arcvonalra repült, hogy Göring birodalmi marsallal megbeszéléseket folytasson.

Sangháj, október 2. A Tainiku Shimpo című lap értesülése szerint a Standard Vacuum Oil társaság Észak-Kínában tároló készleteinek legnagyobb részét egy japán kőolajtársaságnak engedte át és úgy látszik, beszünteti észak-kínai működését. (MTI)

Amszterdam, okt. 2. (Német TI) Mint a londoni rádió közli, Auchinleck tábornok a középkeleti csapatok parancsnoka átszervezi az ottani angol hadsereget. A szíriai, palesztinai, egyiptomi és a nyugati sivatag külön hadsereget fog kapni. (MTI)

— Mexikóban valamennyi német konzulátus kedden beszüntette működését.

Tokió, október 2. A tajfunnak, amely Japán délnyugati részén tombolt s már Tokióban is lehetett érezni, újabb halálos áldozatai vannak. A már jelentett két vasúti szerenésellenében kívül még 30 újabb halálos áldozat vált ismeretlenné.

— Vadóri tanfolyam. A vadászterületek védelme és a vadtenyésztés előmozdítása érdekében a földművelésügyi miniszterium a gödöllői m. kir. vadászati hivatalnál 1942. évi január—március hónapokban vadóri előkészítő tanfolyamot és ezt követően vadóri szakvizsgát tart. A szaktanfolyamra 20. életévüket betöltött magyar állampolgárok jelentkezhetnek. A felvétel iránti kérvényt a földművelésügyi miniszterium vadászati osztályához ezévi december 10-ig kell benyújtani.

HIREK

Szerkesztőség, kiadói hivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám;
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3— pengő, negyedévenként 8-70 pengő.
Ára hetköznapi 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata szepet.
27-én reggel 8-tól október 4-én 8-ig:
„Aranyangyal”, Plac u. 50. tel.: 24-53.
„Reménység”, Csapó u. 22. tel.: 14-21.
„Isteni gondviselés”, Petőfi tér és Te-
leki uca sarok, tel. 32-81., tel.: 32-81.
„Sae”, Hatvan u. 66. tel.: 11-93.

Keleti hírek

El egy kis japán tudós a
Titokzatos Keleten,
Mírigyekkel foglalkozik,
— Örömmük e Keleten.

Mírigyek segítségével
Irányítja a növést,
Aprót, nagyot teremthet ő,
— Álmodból valószövést.

Nem akarom, hogy Gulivert
Létesítsen belőlem,
Malacunkat tiz méterre
— Növesztheti felőlem.

VÉKONY ANTAL

— **Révész püspök előadása.** A Tisza István Tudományos Társaság 1. osztálya október 3-án, pénteken délután fél 6 órakor a Déri Múzeum előadótermében felolvasó ülést tart, melynek tárgya D. dr. Révész Imre püspök tiszteleti tag szekfogalása: Szépjegyzetek a kálvinizmus néhány legújabb értékeléséhez címen. Az előadást város-
szerte nagy érdeklődés előzi meg.

— **A belga király politikai megbeszélései.** A belgiumi német megszálló hatóságok lehetővé tették, hogy Lipót belga király laekeni kastélyában több belga személyiséget fogadjon és velük megbeszélést folytasson Belgium ügyeiről. — A megbeszélésekről visszatérő politikusok cáfolták azokat a híreket, hogy a király a háború után Belgiumban diktatúrát akar kiáltani. A király állapotáról kijelentette egy látogató, hogy Lipót király jól érzi magát, de szöke haja megszükkült.

— **A székely hadosztálynál töltött idő is beszámít a hadiszolgálatba.** A székely hadosztályban teljesített szolgálat és az ezzel kapcsolatban elszövedett román elköltöztetés, hadifogság katonai szolgálatnak számít. Amennyiben e szolgálat tartama a három hónapot meghaladja, az érdekelt szolgálatára a hadiév kedvezménye is vonatkozik. Ugyancsak egy hadi-
svet kell a nyugdíj kiszabásánál azoknál beszámítani, akiknek a szolgálat a kevesebb a három hónappal, de harcban vettek részt, vagy pedig hadi vizsontagságok következtében szolgálatra képtelenegeké váltak. A szolgálat, illetve elköltöztetés időtartamát a Székely Hadosztály Egyesület igazolja és az igazolványt az érdekeltnek megerősítő záradék végett a hadi levéltárhoz kell felterjeszteniük.

— **Budapesten a középiskolák tanítási kezdőidejét is fél 9 órában állapították meg.** Tehát október 15-től úgy az elemi, mint a középiskolákban félkilencor veszi kezdetét a tanítás.

— **Langyelbundákat, téllkabátokat felelősséggel tisztít Konez, Péterfia 30. Szentanna 12.**

— **Elítéltek tiz kommunistát Nyitrán.** A vádlottak valamennyien kommunista szervezet tagjai voltak. Irányítójukat Posta Istvánt héthavi, társait négyhavi börtönnel sújtotta a bíróság.

— **Eddig csak 100 repülőgépet kapott a Szovjet Angliától.** A Szovjetunióba küldött angol repülőgépeket a donkőnyéki szovjet repülőparancsnokság alá rendel-
ték.



Pillanatfelvételek a szövetséges csapatok harcáról a keleti fronton.

— **Elhunyt nagyasszony.** Özv. Ippi, Erkeserői Fráter Vircenő szül. Bernátfalvi Bernáth Ilona aldásos életének 96. évében elhunyt. Dr. Fráter István miniszteri tanácsos, Fráter István és Fráter Jenő mezőgazdasági kamarai titkár igazsívü nagyanyjukat gyászolják az elhunytban, kinek hamvait nagy részvét mellett a gálospetri családi kriptában helyezték örök nyugalomra.

— **A vonat elé vetette magát,** mert sikkasztott Kulzinszki István szentfűlöpi községi tisztviselő. A kerekek haláragazolták.

— **Medvék dézsmálják a felsőbányai kukoricásokat.** A hegyoldalakban fekvő földeken a garázdálkodó medvesoportok súlyos károkat okoznak.

— **Borzalmas vasúti szerenéselenség történt szerdán** a japán szigetország déli szigetén, Kiusiu. Itéletidő uralkodott s a retentó erejű záporban kisiklott egy személyvonat a Kavarasi folyó egy hídján. Három személykocsi a folyóba zuhant. Két kocsi azonnal elmerült és a hullámsírba temette minden utasát. A szörnyű baleset áldozatainak számát még nem sikerült megállapítani.

— **Úgy ölte meg a cigánylányt, mint a juhokat a vágóhidon.** Szántó Alajos járókzállási hentessegéd. Szántó udvarolt a lánynak, aki azonban, mikor pénze elfogyott, eserbén hagyta. Erre a legény sötétben megleste és henteskésével nyakán és fején összeszúrkálta. Azután hazament és felakasztotta magát, de a zsinór elszakadt. Ezután a magafeszült-ségű villanyvezeték oszlopára mászott fel öngyilkossági szándékkal, de onnét is leesett. A tárgyaláson beismerete bűnösségét és arra a kérdésre, hogy hogyan ölte meg a lányt, azt felelte: „mint a juhokat szoktam a vágóhidon”.

— **Bartalis tánciskolájában október 7-én táncanfolyam kezdődik.** Szépen táncolni Bartalistol tanul.

— **Drága sport lett a vadászat.** A vadászat üzését az idén lényegesen megdrágította a vadászjegyek és a fegyverviselési engedélyek árának jelentős felemelése. Az eddig 30 pengős vadászjegy árát 50 pengőre, a fegyverviselési engedély illetékét 6 pengőről 10 pengőre emelték és ugyanakkor beszűntették a 30 napra szóló vadászjegyek kiadását is.

— **Jeruzsálemben készült héber nyelvű füzeteket foglaltak le Biharkezesre.** A vonaton hagyta egy ismeretlen zsidó férfi és amikor jelentkezett a csomag átvételére nem adták vissza, hanem a főszolgabíróság az ügyészségre küldte, mert az a gyanú, hogy propagandafüzetekről van szó. Az ügyészség majd hites tolmács segítségével állapítja meg, hogy milyen szövegeiek a füzetek.

— **A városi zeneiskolába beiratkozni lehet az összes fő- és mellék-tanszakokra** délelőt 9—1-ig és délután 3—6-ig Vár uca 1. szám. Telefon: 23-96 szám.

— **Értesitem a város érdekelt lakosságát,** hogy folyó hó 3-án déli 12 órakor Mikepéresi út 7. szám alatt a közlésztsági hivatal által cca 2 m² akácfá, cca 2 m² akáctuskó és egy esomó gally nyilvános árverésen el fog adatni. Elsőfokú közigazgatási hatóság.

— **Végso fokon Kiss Lajos nyerte el a Ludovika Akadémián az 1940. évi városi alapítványi helyet.** Most fejeződtek be a Ludovika Akadémián az utolsó felvételi vizsgák, amelyeket Kiss Lajos, néhai Kiss Lajos városi állatorvos fia, oly szép sikerrel tett le, hogy ő jutott be a városi alapítványi helyen a Ludovika Akadémiára. Kiss Lajos sikere örömmel tölt el mindenkit, aki ismerte a kitünő és képzelt fiút, mert minden valószínűség szerint jó katonalászt válik belőle.

— **A Debreceeni Fűszerkereskedők Árubeszerző Szövetkezete** Baltazár Dezső uca 9. szám tojátst oszt szét belső-ségi területen lévő kereskedő tagjai közt f. hó 6-án, hétfőn.

— **Súlyos szerenéselenség történt egy olasz hajógyárban.** Magasan fekvő dokk-átjáró beszakadt abban a pillanatban, amikor egy munkáscsoport éppen áthaladt rajta. Az emberek kétségbeesetten kapaszkodtak az átjáró korlátjába, azonban ez is leszakadt s a munkások mintegy húsz méter magasságból lezuhantak. Nyolcan közülük életüket veszítették, tizen pedig többé-kevésbé súlyosan megsebesültek.

— **Halálos égési sebeket szenvedett Simon János** józsa két éves gyermek, akit behoztak ápolásra a debreceni klinikára. Segíteni nem tudtak rajta, meghalt néhány órai szenvedés után. A vizsgálat során azt állapították meg, hogy a gyermek a forró vízzel telt fazekat rántotta magára és az okozta égési sebeit.

— **Egymásnak rohant két személyautó a vámospéresi országúton** egy kanyarodóban és két utas, Varga Lajosné és Szörényi Nagy Éva tanítónő megsérültek. Sebeik húsz napon belül gyógyulnak. A esendőri jelentés szerint a két autó szabálytalanul haladt. A baloldalon robogtak és így ütköztek össze. Az autók vezetői, Varga Lajos és György István ellen eljárás indult gondatlanságból okozott súlyos testisértes miatt.

— **Havonta kétszáz vagon a hulladékpapírgyűjtés eredménye.** Holott a gyűjtés még csak kezdő stádiumában van. Az eddigi hulladékmennyiséggel máris biztosították az ország lemez-és esomagolópapírszükségletét.

— **Az Olasz Kultúrintézet új tanévének megnyitója október 13-án lesz.** A beiratások addig is tovább folynak az intézet Hatvan uca 2. szám alatti helyiségében. Beiratási díj a hét hónapig tartó tanfolyamra 10 pengő. Két részletben is fizethető.

Anyakönyvi hírek

Születések: Galambos István npsz., Bátor u. 49. fiú István, Mezei Gyula npsz., Péterfia u. temetőcsész-ház, fiú István, Nagy Zsigmond npsz., Hajdúbószörmény, fiú Zsigmond, Ilku András npsz., Nyircsászári, fiú Vince, Kis János npsz., Hajdúsámson, fiú János, Szána Miklós npsz., Csillag u. 87. fiú Sándor, Sándor István npsz., Rázsó Gy. u. 5. fiú László, Bujdosó József kisbérlo, Veréb d. 4. b) leány Ilona, Zámbo József keresk., leány Éva, Kiss József közig. kézbesítő, Szép u. 22. leány Edit, Sárossy István m. tisztv., Kishegyesi u. inség lakás, fiú Miklós, Demeter János asztalos s., Bekes u. 1., leány Erzsébet, Reindl Imre npsz., Monostorpályi u. 9. fiú Imre, Juhász Márton npsz., Elep 74., leány Zsuzsanna, Gá' Péter g. cseléd, Balmazújváros, fiú Mihály, Gönczi Zsigmond munk. K. Tóth u. 1. leány Ilona, Balog István középberlo, Miklós u. 45. leány Julianna, Flak Gyula kőműves s. Fülöp u. 55. leány Gizella, Gottlieb Izidor tejtermék kereskedő, Simonffy u. 32. fiú Andor, Pető Sándor sütő munk., Tegez u. 23. leány Margit, Nagy Péter HÉV munk. Szoboszlai u. 21. fiú Sándor, Elek János npsz., Hadházi telep, leány Erzsébet, Gál Sándor máv. Kismarja, leány Julianna, Milo Gyula npsz., Szeres, leány Zsófia, Eende Gyula npsz., Kaba, fiú Gyula, Kelemen Márton npsz., Hajdúbószörmény, leány Magdolna, Pap Ferenc kőműves s. Dobó u. 3., fiú Béla, Silling László levél kézbesítő, Irinyi u. 2., leány Mária, Dávid Márton szabó s. Homok 76. leány Mária, Kiss Lajos npsz., Pac 15. fiú József, Bószörményi Lajos máv. Kontsek u. 18. fiú Sándor, Varga Imre kocsis, Bellegelő 288., fiú Ferenc, Szarvas Miklós csizmadia s. Nyomtató u. 8. fiú Zoltán, Dobák Károly npsz. Bucsattelep, fiú István, Sotyánka Jenő kocsi gy. s., Vargakert u. 8., leány Ilona.

Eljegyzések: Kir János molnár s., Nyil u. 40.—Sümeghi Mária, Homok u. 124. Mátyus Béla férfitiszabó s. Tóth A. uca 56.—Sz. Kovács Mária u. o. 58. — Izsák János máv.—Horváth Ilona, Török B. u. 2. dr Lakatos Károly körorvos, Értarcsa—Szabó Ilona, Kigvó u. 37.

Házasságok: Praviczkli András ht. c. tűzmester, Tüzezlaktanya—Bernát Ilona, Virág u. 23. Szabó József asztalos s. Károly F. J. u. 3.—Gombos Julianna u. o. Csibi Lajos képesített kertész s. Pallag—Biro Gizella, Kandia u. 15. Tibád Nándor kertész—Nagy Margit, Boldogfalva u. 17. Vágner Antal cipész Virág u. 2.—Veres Róza, Rakovszky u. 5. Nagy Lajos fm.—Bencze Margit Simonyi u. 16. Kovács Kálmán Klapka u. 46. b)—Konez Olga u. o. dr Martin János orvos, Klinikai telep—Piribauer Katalin, Bethlen u. 28. Éles János bányagépész, Hódoscsépa—Kulcsár Julianna, Korponai u. 12

Halálozások: Kun Imre ref. 65 éves, Sáránd, Mihalka János g. k. 60 éves, Kóvárberences, Gyűgyei István ref. 20 éves, Kigvó u. 11. Ujhelyi János r. k. 64 éves, Polgár, Czesik József r. k. 30 éves, Penészlek, Schwarc Ferenc izr. 65 éves, Kigvó u. 12, Kaszár János ref. 83 éves, Kerekes u. 9. Félégyházy János nagykereskedő ref. 76 éves, Ferenc J. u. 63., özv. Tömösváry Péterné ref. 81 éves, Kandia u. 11., Dombi István ref. 48 éves, Kinizsi u. 92., Baranyi Júlia ref. 11 hónapos, Tiszaderes, Kovács György ref. 11 hónapos Tiszaderes, Kovács József ref. 12 hónapos, Tiszafüred, Demeter Benedek ny. doh. gy. igazgató r. k. 73 éves, Veres u. 17. Kiss Sándor ref. 6 hónapos, Veres u. 22. — Papp András ref. 75 éves, Balaton u. 78. Harangi Sándorné ref. 34 éves Nádudvar, Bereczki Lajos ref. 6 hónapos, Józsa, Pataki Ferenc ref. 3 hónapos, Fáy d. 46. Katona Albert r. k. 87 éves, Kishegyesi út 40. Kerékgyártó János ref. 10 napos, Kovács Gábor ref. 52 éves, Hajdúnánás, Düm Mária 24 éves Ujfehértó, Sándor János g. k. 47 éves, Debreceen.

— **A „Szárnyszerűk”-ben 3-án este 8 órakor táncanfolyam kezdődik.**

— **Megrugta a kő Székács Károly** 53 éves gazdasági cselede az egyik tépei tanyán. Súlyos sérülésével a berettyóújfalui Lórházba szállították.

— **Megindul a turistafogalom a 2305 méter magas Horthy Miklós-
csúcsra,** mely a máramarosi túrista munkaterületen van. A területet ünnepléses keretek közt vette át a Magyarországi Kárpát Egyesület

SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI

Oktober 10-én, pénteken díszelőadással nyitja meg a Csokonai-színház idei szezonját Belezna Unger István társulata. Debrecen közönsége nagy érdeklődéssel várja az együttest, amely a legnagyobb és legjobban megszervezett vándortársulat. A megnyitó díszelőadáson Nyirő Józsefnek, a kiváló erdélyi írónak „Új haza” című színműve kerül színre. Bérletjegyzés, jegyelőjegyzés a titkári irodában.

„Leányvásár”. Az Apolló mozgó filmje. Jacobi gyönyörű melódiai pompás, egészséges humorú, nagyszerűen filmre vitt, csángó környezetbe helyezett kedvesen romantikus mese keretében csendül fel. A gyönyörű hangú Sárdy, Szelezky, Kiss Manyi, Latabár remekelnek.

— Szatmáron uccákat fognak elnevezni Mészlányi, Boromissza róm. kat. és Baltazár Dezső ref. püspökökről. Szatmáron az ucca elnevezési bizottság több ucca elnevezésének megváltoztatását határozta el. Ugyancsak úgy döntött a bizottság, hogy Szatmár a r. k. egyház nagyjairól: Mészlányi és Boromissza püspökökről, valamint néhai Baltazár Dezső debreceni ref. püspökökről uccákat fognak elnevezni.

— **Beteg volt dr. Csóka László szatmári polgármester.** Állapota azonban az utóbbi napokban örvedetesen javult, most már elhagyhatta az ágyat és a közeli napokban üdülő szabadságra fog menni.

— **A szabadkai hölgyek ingyen mehetnek futballmeccsre.** A szabadkai sportegyesületek tekintettel arra, hogy mind kevesebben látogatják a futballmérkőzéseket, érdekes újtással kísérleteznek. Már vasárnaptól kezdve a hölgyek nem fizetnek belépődíjat a szabadkai bajnoki mérkőzéseken. Az egyesületek arra számítanak ugyanis, hogy legalább minden hölgy egy gavallért visz magával és így a sportmérkőzéseknek nagyobb közönsége lesz, mint eddig.

— **Gazdasági helyettes tanári kinevezések.** A földművelésügyi miniszter Kovács István debreceni lakos, városi számtiszt, Bodó Lajos debreceni, Fejér Ferenc debreceni, Jakab Dezső debreceni lakosokat a közép- és alsófokú mezőgazdasági szakoktatásügyi tanmenytervezet létszámában ideiglenes minőségű m. kir. gazdasági h. tanárokká a közpiskolai képesítéshez kötött gyakorlonki illetményekkel kinevezte.

— **Drágításért héthavi börtön.** A nagykanizsai törvényszék Deutsch Róbert bérkereskedőt héthavi börtönre ítélte és 500 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére kötelezte árdrágítás miatt.

— **Észt táncosnő volt a svédországi rombolók vezére.** A svéd sajtó részleteket közöl anank a romboló ligának tevékenységéről, amelynek tagjait nemrégiben elfogták. A ligában a legfontosabb szerepet egy észt táncosnő játszotta, aki svéd emberhez ment férjhez.

— **Az egyiptomi védelmi minisztérium angol ellenőrzés alatt.** Az egyiptomi kormány határozata alapján a nemrég szervezett passzív védelmi minisztériumba egész sor angol tisztet osztottak be, így a minisztérium gyakorlatilag angol ellenőrzés alá került.

— **Colette Pál francia kommunista,** aki öt héttel ezelőtt Versaillesben a Laval és Déat elleni merényletet elkövette, a röglöntélt bíróság Párisban halálra ítélte. Mint közlik, Colette kegyelmi kérvényt intézett Pétain tábornaghoz.

— **Istentisztelet ideje az orth. izr. templomban.** Péntek d. u. 6.08, szombat d. e. 8. d. u. 5 órakor. Szombat kezdete 5.58, kimenetele 7.08 órakor.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Másfélévi börtönre ítélték Lázár Emil

A budapesti büntetőtörvényszék napokon keresztül tárgyalta azt a nagyarányú hűtlenkezései bűnpert, amelynek vádlottjai Lázár Emil, a Magyarországi Közlekedési Munkások Országos Szövetségének titkára és társai voltak. A vád szerint a vádlottak hűtlenül sáfárkodtak az egyesület vagyonával és így súlyos ezrekkel károsították meg a tagokat.

A büntetőtörvényszék Lázár Emilét másfélévi börtönre ítélte, a többi vádlottakat felmentette. Az ítélet nem jogerős.

Gyászrovat

Juhász Attila életének hetedik havában elhunyt. Temetése ma délután négy órakor lesz Köztemető ravatalozójából református gyászimával. Fehértóty vállalata rendezi.

Kovács Gábor gazdálkodó életének 52. évében elhunyt. Temetése ma délután lesz a Köztemető ravatalozó terméből. Fehértóty vállalatának rendezésében.

TEMETKEZÉSI KÖLTSÉGEINEK MEGTÉRÍTÉSÉRŐL BIZTOSÍTÁS UTJÁN GONDOSKODHAT!

Aki lemondott háromezer holdas örökségről

A tábla döntése a Schossberger bírtok ügyében

Néhai báró Schossberger Viktor 1938 decemberében végrendelet hátrahagyása nélkül meghalt. Törvényes örökösöként két gyermeke jelentkezett. Az egyik Tandje Vazuliné, született báró Schossberger Clarisse, aki hat éves kora óta keresztény. Birminghami lakos, férje öskeresztény, angol állampolgár. A másik örökös az elhunytak azonos nevű fia, aki viszont a zsidótörvény szempontjából zsidónak tekintendő.

A második zsidótörvény után ifj. báró Schossberger Viktor bejelentette, hogy az örökséget nem fogadja el, mire a hagyatéki bíróság az egész örökséget Tandje Vazulinénak adta át. A földművelésügyi minisztérium azonban ehhez nem járult hozzá s arra az álláspontra helyezkedett, hogy az örökséget visszautasító nyilatkozattal tulajdonképpen ingatlanátruházás történt.

A miniszter az ingatlanoknak azt a részét, mely báró Schossberger Viktort illetné, közel 3000 holdat, igénybevette a zsidótörvény alapján haszonbérletek alakítása céljából és döntését azzal indokolta, hogy az örökség visszautasítása érvénytelen, mert ez voltaképpen a zsidótörvény rendelkezése alól való elvonást célozta.

A miniszter határozatát az érdekeltek panasszal támadták meg.

A budapesti tábla most a földművelésügyi miniszter határozatát helybenhagyta olyan módosítással, hogy az lesz kötelező a földbirtok átengedésére, akinek javára az ingatlanokat teleknyilvileg bekebelezik. A tábla helyszíni eljárást fog tartani annak megállapítására, hogy a szóbanforgó ingatlanok közül melyek az erdőbirtokok, mert ezekre az igénybevételi eljárás, illetve határozat nem vonatkozik.

— **Libaprólék 140 kilója, libahús 3.20** Csapókerti színházjárárnál és Kornhausernál, Simonffy 6. Vasárnap is nyitva.

— **Mezei egerek, vaddisznók és medvék pusztítják a Székelyföld termését.** A székely megyék falvaiból egymásután érkezik a panaszok a kártékony vadak garázdálkodásairól, melyek különösen a kukoricát teszik tönkre.

— **Naponta 80 francia jelentkezik a bolsevisták ellen.** Azok a felhívások, amelyekkel a bolsevizmus elleni harc érdekében Franciaországba intéztek, igen mély hatást keltettek. Most már naponta 70–80 önkéntes jelentkezik felvételre a bolsevistaelenes légióba.



A „Szántó György Közhasznú Kertegyesület” (azelőtt Közhasznú Munkások Kertek Egyesülete)

a folyó évi október hó 12. napján délelőtt 11 órakor, határozatképtelenség esetén

1941. évi október 19. napján délelőtt 11 órakor

Debrecenben, a Batthyány u. 1. szám alatt levő hivatalos helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjait, hérlőit és az érdeklődőket tisztelettel meghívja az Elnökség.

Tárgysorozat:

1. a megüresedett pénztárnoki és ellenőri állások betöltése,
2. rendes folyóúgyek.

— **„Papírhány” miatt beszüntette megjelenését az istentelenek lapja.** Moszkvából jelentik: Lozovszky, a külügyi népbiztos helyettese közölte, hogy az istentelenek lapja „papírhány” miatt beszüntette megjelenését.

SPORT

Keltős bajnoki mérkőzés a nagyerdei Stadionban

A DVSC csapata vasárnap a Nagyvárad Törekvés jökeppességű együttesét látja vendégül Debrecenben. Ebben az évben már két mérkőzést is játszottak a debreceni vasutasok a Törekvés ellen, az elsőt Debrecenben minimális gólaránnyal nyerték, a pünkösdi barátságos mérkőzésen azonban vereséget szenvedtek.

A DVSC csütörtökön délután kiadós edzést tartott, melyen úgy az első, mint a második csapat tagjai résztvettek. — A játékosok nagy kedvvel mozogtak, szemmel láthatólag már eltűnt az elmúlt hetek gyengébb formája és a Nagyvárad Törekvés ellen valószínűleg ismét nagy teljesítményt láthat a DVSC játékosoktól a debreceni közönség.

Végleges összeállítás valószínűleg csak szombaton lesz, eddigiek szerint azonban számítani lehet Csokai és Sidlik játéka. A valószínű csapat a következő: Keskeny, Csokai, B. Nagy, — Orosz, Gere, Galambosi, — Szilárd, vagy Dombóvári, Berecz, Sidlik, Szabó, vagy Tisza, Kristóf.

A DVSC—Nagyvárad Törekvés mérkőzés délután fél 4-kor kezdődik. Előzőleg fél 2 órai kezdettel szintén érdekes bajnoki mérkőzés lesz: A DVSC II. a NYTVE II-vel játszik az amatőr bajnoki pontokért. A DVSC II. előreláthatólag Koródy, Zsidik, Réti, — Ignác, Erdel, Kálmán, — Dombóvári, Horváth, vagy Szűcs, Millye, Nagy Sándor, Béres összeállításban játszik. A NYTVE II-ben pedig Babics, az ifjúsági kapus véd, aki az országos ifjúsági döntőben nagy feltűnést keltett bravúros védeásával Budapesten és a legjobb ifjúsági kapusnak tartják.

A DVSC-ben hírszerint rövidesen sor kerül Füleki és Pálya játéka. A két kitudó játékos csatásorba állására szükség is van, mert a DVSC nehéz mérkőzései a szezon végén lesznek egymásután, a Marosvásárhelyi SE és Zuglói Danuvia ellen idegenben, a Törekvés ellen Debrecenben.

Érdekes, hogy míg a Mátyás-csoport favorítja a Debreceni VSC, addig a Rákóczi-csoportban is vasutas csapat, a Budapesti VSC a legesélyesebb. — A BVSC veretlenül vezet csoportjában. Nincsen kizárva, hogy jövőre két vasutas csapat kerül fel az NB-be.

A DVSC legnagyobb riválisa, a pillanatnyilag vezető Marosvásárhelyi SE nehéz, pont hullajtó mérkőzés előtt áll vasárnap. Budapesten a Törekvéssel játszik és ez a mérkőzés valószínűleg első helyébe kerül. A Törekvésben a sérült Kardos állapota javult s ő lesz a középcsatár és játszik Garamszegi is.

Turay II, aki a Boeskyban ontotta a gólokat, a Gammában ismét letört. A kis „Suttyó”, mióta nyakára vitték Palatinust és ismét feltűnt a láthatáron a kassai Ádám is, elkedvetlenedett és hétről hétre gyengébben játszik. — Jobban járt volna a kis Turay, ha amint az idején tervezte, a DVSC-be lép... De ami késik, nem múlik, hiszen a Gammában már vasárnap is kihagyták még akkor is, ha sem Ádám, se Palatinus nem játszhat... Ebben az esetben a volt Fradista Kemény lesz a középcsatár.

DTE—DMTE amatőr bajnoki mérkőzés lesz vasárnap a Dohánygyári pályán.

A kerület I. osztályú szenior birkozbajnokságát vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendezik meg a MÁV Egyetértés termében. A legkiválóbb fővárosi és vidéki birkozók nevezései futottak be, izgalmas, élvezetes küzdelmekre van kilátás.

A városon keresztüli kegyeleti váltófutó verseny az idén is október 6-án délelőtt fél 12 órai kezdettel lesz megtartva a pályaudvari postaépülettől a Simonyi út végén levő 39-es emlékműig, az aradi 13 vértanu és a világháborúban hősi halált halt hősök emlékére. — A verseny 5 csoport részére rendezték és pedig 1. sportegyesületek, 2. katonai és közrendészeti csapatok, 3. középiskolák, 4. leventecsapatok és 5. egyéb alakulatok számára, tízes csapatoknak. A versenyre eddig 4 csoportban 31 csapat jelentkezett s így előreláthatólag nagy küzdelem lesz az egyes csoportokban az értékes vándordíjakért. A verseny után a hősi emlékműnél hazafias ünnepély lesz, amelynek keretében a befutó csapatok és testületek megkoszorúzzák a hősi emlékművet. Az ünnepély műsorát és a váltófutásban résztvevő csapatok nevét legközelebbi számunkban közöljük.

A Dohánygyár pályá vasárnapi programja: fél 10-kor DTE—DMTE, 12 órakor: DMTE Ifj.—Nyilastelepi Törekvés mérkőzések.

Füleki is játszott a DVSC tegnapi edzésén és egy-két hét múlva sorompóba állhat. Csokai és Sidlik is kint voltak. Kellemes feltűnést keltett Szabó Endre nagy formája.

A DTE I. és Ifj. igazolt és igazolás alatt levő játékosai 3-án este fél 8-kor a tornacsarnokban saját érdekükben okvetlenül jelenjenek meg szakosztályi ülésen. Erdy intéző.

A legjobb fővárosi és vidéki birkozók neveztek a DVSC rendezésében vasárnap eldöntésre kerülő kerületi birkozbajnokságra. A EVSC 10, Testvériség 8, Dunakozsi Magyarság 4, BSZKRT 3, Postás 10, MTE 1, MVSC 6, Nagyvárad 3 birkozójával indul, de a nevezések még mindig folynak. A versenyre értékes, szép tiszteletdíjakat ajánlott fel Debrecen város, Világítási Vállalat, MÁV műhely tisztikara, MÁV Üzletvezetéség, Tóth Gyula-cég, Sesztina-cég stb.

HIRDETMÉNY

AZ ERDŐGAZDASÁGI SZAKMÁNYBÉREK MEGÁLLAPÍTÁSÁRÓL

Értesítem a város érdekelteit közönségét, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter 199.199—1941. számú rendelete folytán a városi munkabérmegállapító bizottság Debrecen sz. kir. város erdőire, valamint a város tulajdonát levő Hajdúsámon község határában fekvő sávoguthi erdőre vonatkozóan az erdőgazdasági szakmánybéréket az alantiki szerint állapította meg: 1. Hasáb és dorong normal ürmeter (100x100x100) kitermelése tuskózás nélkül, sarangba rakva, a gallya rakásával 1.40 P és feles gally. A kiszedett gyökér 12 cm. vastagságig teljes egészében a munkást illeti meg. 2. Tuskózás fele tuskóért. 3. Sarangolás rakodón normal ürmeterenként 0.15 P. 4. Vasúti kocsiba rakás normal ürmeterenként 0.20 P. Ejjeli munkánál 50 százalékos, ünnepnap munkánál pedig 25 százalékos felár. A tuskógödör nagysága a helyi szokás szerint a munkaadóval történt megállapodástól függ, mely rendszert a tuskó vágáslap átmérőjének háromszorosa. Az erdőgyerítésből és tisztogatásból származó famennyiség 6 cm. átmérőn alul gallynak számít és fele a munkavállalót illeti. A 6 cm-es átmérő a fa vágáslapján mérendő. Lonbszerfatermelés: 1 m³ szerfa termelése (döntés, hoztólás, gyűrözés) 2.20, 1 m³ rakodón máglyázás 0.60, 1 m³ vasúti kocsiba rakás P. Polgármester.

MOSOTT RONGYOT

vesz

LAPUNK NYOMDÁJA

APRÓHIRDETÉSEK

„Allást keres férfi”, „Allást keres nő”, „Allást nyer férfi”, „Allást nyer nő”, „Háztartási alkalmazott”, hétköznap szavanként 5 fillér, vasárnap szavanként 7 fillér. Üzleti jellegű apróhirdetések, valamint ingatlanforgalmi irodák hirdetései köznap szavanként 8 fillér, vasárnap szavanként 10 fillér. Egyéb rovatokban feladott apróhirdetések hétköznap szavanként 7 fillér, vasárnap szavanként 9 fillér. „Levelezés”, „Házasság” rovatban hétköznap szavanként 14 fillér, vasárnap szavanként 18 fillér. — Legkisebb apróhirdetés 10 szó. Vastagon szedett szavak, valamint a kezdő szó duplán számít. Jellegű levelek kezeléséért, valamint cím a kiadóban jelzéssel feladott hirdetésekért külön 20 fillér pótdíjat számolunk.

NYOMOZÓ IRODA

Rendőrfőkapitányilag engedélyezett legrégibb hivatalos magánnyomozó Gálosy, Zoltán 3. Telefon: 28-72. 549 10. 9

ALKALMAZÁST nyer férfi

Kifutófiút keresek — azonnalra. Szent Anna 66. Fűszerüzlet. 1234

Bejáró óráknyelvű keres a Debreceni Fűszerkereskedők Árubeszervező Szövetkezeté, Baltazár Dezső 9. 1441

Csapat, pincemestert, vagy pincemunkást keres felvételre a kecskeméti borozó, Dégenfeld tér 11. 1442

Ügyvédjelöltet keresek, kezdő is lehet. Cím a kiadóhivatalban. 1436

Gyakorlott gyors- és gépirót azonnali belépésre keres dr Pécsi és dr Pap ügyvédek irodája, Werbőczy 4. Jelentkezés délután 3—6-ig. 1435

Kerékpározni tudó kifutófiút, fiatal, azonnalra felveszek. Goldmann fűszerkereskedő, Külsővásártér 13. 1434

Kertész, ki gyümölcsös kezelését érti, azonnal felvételre uradalomba, Pataky, Péterfia 53. 1432

Fiatal fűszeresgedet felveszek. Érdeklődni 10—11 óráig Csapó 93. 1429

Urifodrászsegédet, aki jömegjelenésű és jó munkát végez, állandó alkalmazásra jó fizetéssel azonnal felveszek. Cím Frick műköszörszénél. 582

16—17 éves fiút kifutónak felveszek pékműhelybe, Bethlen 1. 1426

Ertelmes fiút kifutónak felveszek Hirlapiroda, Teleki 94. 1424

Kifutó, kerékpározni tudó, délelőtti foglalkoztatásra süttetőbe felvételre. Temető 22. 1421

Cipészsegéd javítómunkára felvételre. Gyorslappaló, Kápolnási 2. 1413

Jómunkás csizmadiaségéd aljammunkára felvételre. Nyil 35. 1417

Arúkihordót erős munkára, pénzkezeléssel is, megbízható, azonnalra felvesz Honig, Rákosi Jenő 4. 1411

Szerelősegéd víz és gáz munkára felvételre. — Nagy szerelő, Bathány 15. 1408

Egy fiatal fodrászsegéd felvételre. Szent Anna 14. 1415

Férfiszabóságba ügyes kézimunkást felveszek. Csapó 42. 2. ajtó. 584

Cipészsegéd felvételre. Homok 37. 1387

ALKALMAZÁST nyer nő

Szatócs, és kocsmában jártas fiatal tisztességes leányt bentlakással felveszek. Érdeklődni: 10—11-ig Csapó 93. 1428

Masamód kézielőny felvételre. H. Vajda Rózi kalapüzlet, Piac 56. 1418

Ügyes kifutóleányt felveszek. Gazdák lerakat, Hatvan 2. 1410

Várodrába tanuló vagy kintülő kisleányt felvesz Stampf, Piac 30. háttudvarban. 1402

Ügyeskezű kisleány felvételre. Bineth, Simonffy 7. 1398

Nevelőnőt vagy gyermekleányt keresek kisleányhoz. Komlóssy 56. 1389

Egy kifutóleányka felvételre szabóságban. — varrni tudó előnyben. Péter Károly, Ferenc József 22. udvarban. 1380

ALKALMAZÁST keres nő

Mosást vállalok, vagy hűzhöz megyek. Kovács Györgyné, Csokonai 11. 1416

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Perfekt szakácsnőt keresek vidéki tanyára hosszú jó bizonyítvánnyal október elsejére. Cím a kiadóhivatalban. 1223 vv.

Mindenes jó bizonyítvánnyal kis családnak azonnal felvételre. — Szent Anna 6. emeleten. 1419

Keresünk délelőtti bejárónőt jó bizonyítvánnyal. Kossuth 3. 1. 2. 1401

Bejárónőt keresek — egész napra. Eötvös 48. 1405

Ügyes bejárónőt felvesz Varga Géza, Bathány 13. 1414

Bejárónőt azonnalra felveszek. Jelentkezés délelőtti 11-ig, délután 2—4-ig Csapó 1. III. emelet 1. 1407

Főző mindenes, aki baromfiival és disznóval is tud bánni, havi 50 pengő, mindenes szobaleány havi 40 pengő kezdő fizetéssel úriháza azonnal felvételre. Gyógyszerár. Sajókazinc. 1400

Bejárónőt délelőtti felveszek. Jelentkezni fel 9-kor. Arany János 48. 1430

Mindenes bejárónőt felvételre azonnalra. — Szechenyi 11. Kereszt. épület. 1397

Gyermekleányt vagy nevelőnőt keresek kisleányhoz. Komlóssy 56. 1388

Bejárónőt délelőtti takarításra felveszek. — Dresdner, Péterfia 46. földszint. 1384

AJÁNLAT

Szőrmehundákat olcsón készítek, javítok, alakítok. Kövály szűcsmester, püspöki palota, Déri felől. 1820 11. 27

Poloskairtást ciángázzal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigó 5. 695 10. 17

Zománcolt tűzhelyek, szakszerű javítása. Kéreges kályhák samottozása. Tűzhelyek és kályhák raktáron. Levensik, Csapó 87. 144 10. 5

Kosztümöket, kabátokat teljesen készítek, fordítok, alakítok „Margó” Bethlen ucca 29. 1029 12. 17

Fűzőnyöket, eszikezővet, köplianyagokat, sőtélképpetyes és mintás imprimé anyagokat olcsón, Rothermere 36. Keresztépület. 626 10. 3

Aranyat, ezüstöt, briliántot magas áron veszek Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. 814 12. 6

Önkéntes urak! Bevonuláskor rendelkezéskor ruhájukat Tegdesné, Kálmán tér 19. Püspöki palota. 539 12. 2

Új szűesszalont! Legújabb modellek szerint új bundák, alakítások, javításokat vállalok. — muffok gyermeklábzsákok raktáron. Szent Anna 5. I. em. Budainál. 1313 12. 10

Bundát készítessem még a tél beállta előtt Katona Vilmos szűcsmesternél, Simonffy 2. 26 12. 18

Elegáns kabátokat, ruhákat izlésesen legújabb divat szerint, előnyös áron készítek Futószalon. Péterfia 37. 1231 10. 10

Villanykörtecsere 20 fillér, két törött gramofonlemezért egy hibátlan adunk. Vagyontmentő Hunyadi u. 22. 665 10. 26

Legolcsóbban fest, tisztít Weisz, Arany János ucca 29 szám. 1940 vv.

Ciánofasson Csala ciánofasson vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel, Rákóczi 9. Telefon 14-27. 655 11. 26

Aranyat, ezüstöt fogaranyat legmagasabb áron veszek. Allmann Sándor ékszerész, Hunyadi 23. 1197 11. 21.

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapokra. Ferenc József 59. Telefon: 23—39. 800 vv.

Paplanokat pehelyből vattából, ócska paplanokat portalanítva készítek Nagy Gyula, Sas 2. 624 10. 3

Hő- és sárcipők javítását felelősséggel mellet vállalom. Weisz műszerész. Piac 66. 1420 12. 12

Számos bajára gyógyulást hoz különleges haszkóim. Kiss Béla, Kossuth 59. 687 12. 31

Vészon, fehér és színes paplanlepedő, lepedő, ínyet és mindennemű vászonárut eladása Szent Anna 22. I. em. 5. délután 2—6-ig. 1207

KERESLET

Fogaranyat, ezüstöt legmagasabb áron veszek. Fränkl, Piac 56. ezüstöt Frohner mellet 98 11. 30

ÉLELMISZER ITA.

Szőlő, édes, fogyasztásra és tavaszig eltartásra kapható Poroszlav út 73. 1255

30—35 liter tej keresek állandó szállításra. Kinizi 81. Fűszerüzlet. 1440

Keresek naponta 20—25 literes tejet. Kazinczy u. 12. Fűszerüzlet. 1427

OKTATÁS

Simai gyors- és gépiróiskolába állandóan beiratkozhat. — Piac 73. Államvizsga. Vidékieknek vasúti kedvezmény. 245 10. 10

TÁRS

Társat keresek, párezer pengő van. Cím a kiadóban. 581 10. 9

10—15 ezerrel betárolnék közreműködéssel komoly kereskedelmi vállalatba. Ajánlatot „Keresztény kereskedő” jellegre kérek. 1383

PÉNZ

200 pengőt keresek kölcsön kamatra, fedezet van rá. Cím a kiadóban. 1439

RÁDIO

Rádiókészülék vásárlásánál, javításnál forduljon bizalommal Szabó Lajos műszerészhez. — Csapó 86. Telefon: 32-54. 1987 12. 31

BÜTOR

Keménysza hálószobák nagy választékban asztalosnál — Mérszékel árak Hatvan 39. 1988 10. 5

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorgyártásban. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 752 10 19

Barokk faragott háló, ebédlő, íróasztal, rádió, hármasszékény eladó. Kossuth 51. 1788 1. 4

Minek a fényes kirakal, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorgyártásban. Piac 71. 592 12. 25

Egy sötét hálószoba eladó. Honvéd 34. 1422

KIADÓ LAKÁS kétszobás

Belvárosban 2 szobás lakás kiadó annak, aki rendbehozza. Teleki 79. 1420

Kétszobás, összkomfort lakás azonnalra kiadó. Értekezhetni Werbőczy 12. emelet. 579

LAKÁST KERES

Keresek 2 szobás, lehetőleg kertés lakást nov. 1-re. A Nagverdő közlemben lévő előnyben. — Levelem: Czifra Jenő dohányjövődéki tiszti, Pallag. 581

Nyugalmasított állami tisztviselő, magános, keres egy szoba, konyhás lakást. Félévet előre fizet. Cím kiadóban. 1394

Magas jutalmat adok annak, aki hozzájuttat egy nagyszobás, vagy két kishobás, konyhás lakáshoz azonnalra, vagy 1-ig. Cím a kiadóban. 1390

Egy szoba, konyha, spájzos lakást keres fix fizetésű házaspár azonnalra vagy október 15-re. Ajánlatok Homok 99. 1385

BÜTOROZOTT SZOBA

Szépen bútorozott nagy szoba úriesteladónak kiadó. Nyomató 3. 1438

Csinosan bútorozott szoba azonnalra kiadó. Takács, Hatvan 18. 1433

INGÓSÁG VÉTEL

Magas árat fizetünk régi cinnedényekért, családi ékszerekért, bútorokért, szőnyegekért, órákért, dísz tárgyakért, festményekért, bútorait is legjobban az ingóságközvetítőben értékesíthet, püspöki palota tel. 37-99. 1131 v. v.

Kerékpárgumikat legrosszabb állapotban is átvessz képviselő, Rákosi Jenő 5. 1138

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Vadonatúj télikabát, bőrkabát kitűnő karban eladó. József kir. herceg 27. Keresztépület. 1296

Világos női kosztüm és férfi felöltő eladó. Kút 10. 1399

INGÓSÁG ELADÁS

Gyönyörű horgolt függöny és dupla ággyerítő, zongoratakarónak is alkalmas, eladó. Svetits palota II. udvar IV. em. 6. 1409

Egy magánhajtó kontraféses betegkeszi eladó. Hatvan 1. Szöllősi trafik. 1431

6 darab befeléd nyitó 80/160 ablak eladó. — Csokonai 44. 1425

Erős, használt kéziköcsik eladók. II. d. 16. közraktárban. Érdeklődni Katznál. 1423

Jókarban lévő boroshordók eladók. Cím a kiadóban. 1406

Üzleti berendezés megbízásból eladó. Értekezni Révész. Piac 77. I. 1443

Központi fűtéses bútorozott kis szoba kiadó. Szent Anna 10—12. V. em. Percelnél. 1395

Írógép, gyermekfürdőkád, fehér szekrény, porszívógép, 37-es nő cipők, téli fajtalma stb. eladó. Vilmos császár körút 12. 1393

Jókarban lévő önkéntes katonai köpeny eladó. Cím kiadóban. 1386

GAZD. TERMÉNYEK

Rozs- vagy búzaszalmát keres megvételre 49. nov. kiegészítő kirendeltség gazdasági hivatala, Debrecen, Piac u. 81. 700 vv.

ELADÓ HÁZ

4000 pengőért eladó kedvező fizetési feltételek mellett ház jömenetelű fűszerüzlettel — Nagyszalenta u. 41. Értekezni lehet Tegez 54. 581 10. 9

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyszöglet telkek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Eladó nagy Boecknerkert legszebb helyén háromszobás, fűdőszobás, összkomfortos nyaraló kettőezernégy száz négyszögletű jó szőlő és gyümölcsösökkel. Értekezhetni Csapó Miklósnál helyszínén. 1403

ELADÓ HÁZHELY

Hajdúszoboszlón, a fűdő mellett lévő Béromszőlőkertben egy 994 négyszögletes és egy 832 négyszögletes telkek eladó. Érdeklődni Nagy Sándor ingatlaniroda Csapó u. 27. Távbeszélő 33-15. vv 1730

Széchenyi ucca 85. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím megtekinthető a kiadóhivatalban. 4+

FÖLDBÉRLET

Halápon 23 holdas tanya birtok bérbeadó. Értekezni lehet Csemete 18. alatt délután 3—4 óra között. 1437

ELADÓ ÁLLAT

Faj angóra nyúltenyésztésünk nagyon olcsón kiadásitjuk, törzskönyvezett. Cserepes 6. 583

Bevezető felhívás

PÁLFI JOZSEF

Kiadóhivatal

Dr. SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadja és nyomsza a

TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feladta nyomdavezető

SZIGETHY KÁROLY.